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Το ΕΣΚ σέβεται το αποτέλεσμα του δημοψηφί σματος στην 
Ιρλανδία. Το ΕΣΚ σέβεται όμως επίσης, την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας κύρω σης της Συνθήκης της Λισαβόνας από 23 κράτη 
μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το ΕΣΚ πιστεύει ακράδαντα ότι 
η διαδικασία κύρωσης πρέπει να συνεχιστεί, έτσι ώστε και 
τα 27 κράτη μέλη να μπορούν να εκφραστούν για τη Συνθήκη 
της Λισαβόνας. 

Η Συνθήκη της Λισσαβόνας είναι μία πολύ καλύτερη συνθήκη από αυτή της Νίκαιας. Εξυπηρετεί καλύτερα τους 
Ευρωπαίους πολίτες, επιτρέπει την πιο δημοκρατική και διαφανή λειτουργία των Ευρωπαϊκών θεσμών και ενι-
σχύει τη συλλογική μας ικανότητα να αντιμετωπίζουμε τις παγκόσμιες προκλήσεις. Η Συνθήκη κατοχυρώνει την 
Ευρωπαϊκή Χάρτα Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, συμπληρώνοντας έτσι, τις εθνικές, περιφερειακές και τοπικές 
νομοθεσίες κάθε κράτους μέλους, και ορίζει τον θεμελιώδη ρόλο της κοινωνικής οικονομίας της αγοράς καθώς 
και σημαντικών στόχων όπως η πλήρης απασχόληση. Το ΕΣΚ πιστεύει ότι μπορεί να βρεθεί μία λύση τόσο για 
την Ιρλανδία όσο και για την  Ε.Ε. 
Χαιρετίζουμε  την δέσμευση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου να καθορίσει τα «στοιχεία μιας λύσης» και ένα 

οδικό χάρτη στην επόμενη συνάντησή του στις 11 – 12 Δεκεμβρίου 2008. Καλούμε την Τσεχία ως επόμενη Προ-
εδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης να διαδραματίσει εποικοδομητικό ρόλο στην προώθηση της εφαρμογής μίας 
κοινής λύσης και ενός κοινού οδικού χάρτη.
Σε αυτή την εποχή της χρηματοπιστωτικής και οικονομικής κρίσης, είναι πιο σημαντικό από ποτέ η Ευρωπαϊ-

κή Ένωση να έχει τους απαραίτητους δημοκρατικούς θεσμούς και μηχανισμούς  για να μπορεί να εργαστεί προς 
όφελος των Ευρωπαίων πολιτών.

δηλωση των ηγετων του εσκ 
για τη συνθηκη της λισαβονας
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δήλωση των ηγετών του εσκ
για ένα φιλόδοξο σχέδιο ανάκαμψης για 
τη διασφάλιση της εργασίας και την πρόληψη 
της μαζικής ανεργίας

Έχουμε έναν κοινό στόχο. Να διασφαλίσουμε την ερ-
γασία, να αποφύγουμε τη μαζική ανεργία και να προ-
ωθήσουμε την έξυπνη πράσινη ανάπτυξη. Αυτή είναι 
η πρώτη προτεραιότητά μας, η οποία θα καθοδηγήσει 
όλες τις προτάσεις πολιτικής και δράσης μας. Αυτός ο 
στόχος, συνεπώς, πρέπει να προσδιορίσει το εύρος 
και τις συνιστώσες του ευρωπαϊκού σχεδίου ανάκαμ-
ψης. Επιπλέον καθιστά την ομαδική δράση απαραίτη-
τη, έτσι ώστε να υπάρξει το καλύτερο δυνατό αποτέ-
λεσμα για την απασχόληση σε όλη την Ευρώπη. Αυτό 
είναι το Σύμφωνο για την Απασχόληση που προτείνου-
με. Είναι ένας συνδυασμός άμεσης δράσης σε ευρω-
παϊκό και εθνικό επίπεδο. 
Η Ευρώπη βρίσκεται στη δίνη μιας σοβαρής χρημα-

τοπιστωτικής κρίσης και στα πρόθυρα μιας οικονομι-
κής ύφεσης. Η πραγματική οικονομία και οι χρηματο-
πιστωτικές αγορές είναι συνδέονται και ως εκ τούτου 
δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν ξεχωριστά. Αν δεν 
επιλέξουμε να δράσουμε φιλόδοξα  τώρα, όχι μόνο θα 
συνεχιστεί η χρηματοπιστωτική αναταραχή, αλλά η 
ύφεση θα διαρκέσει περισσότερο, επηρεάζοντας τις 
ζωές των ανθρώπων σε όλη την Ευρώπη, παράλληλα 
με μία αύξηση της ανεργίας. 
Η Ευρώπη χρειάζεται επειγόντως ένα συνολικό σχέ-

διο δράσης. Κατορθώσαμε να αναλάβουμε συντονι-
σμένη δράση για την αντιμετώπιση της κρίσης στον 
τραπεζικό τομέα και τώρα βρισκόμαστε αντιμέτωποι 
με μία πρόκληση σε ότι αφορά τις πιστώσεις για να δι-
ασφαλίσουμε ότι οι τράπεζες θα αρχίσουν να δανεί-
ζουν ξανά σε επιχειρήσεις και νοικοκυριά. Εξασφαλί-
σαμε τις αποταμιεύσεις των πολιτών. Τώρα πρέπει να 
διασώσουμε τις θέσεις εργασίας τους. Πρέπει να κα-
ταπολεμήσουμε μαζί την ύφεση. Αν δεν συνεργαστού-
με η ύφεση αυτή  θα παραταθεί και θα καταστεί ακόμη 
πιο οδυνηρή για τους πολίτες μας. 
Ο στόχος μας για τη διασφάλιση της απασχόλησης 

και την πρόληψη της μαζικής ανεργίας στην Ευρώπη 
πρέπει να στηριχθεί σε δύο πυλώνες.

 Πρώτον, στην συντονισμένη δράση των κυβερνή-
σεων των κρατών μελών: αν θέλουμε να επιτύχουμε 
το στόχο μας, πρέπει να δεσμευθούμε ότι θα συνεχί-
σουμε να κάνουμε επαρκείς επενδύσεις τους επόμε-
νους μήνες και χρόνια σε καθεμιά από τις εθνικές μας 
οικονομίες. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να λάβουμε συ-
γκεκριμένα μέτρα, ώστε να επενδύσουμε στις σωστές 

προτεραιότητες σε ότι αφορά στη δημιουργία θέσεων 
εργασίας. Αυτές οι προτεραιότητες περιλαμβάνουν 
πολιτικές πράσινης ενέργειας και υποδομών, συμπερι-
λαμβανομένων των μεταφορών, καθιστώντας τα δημό-
σια κτίρια και τις κατοικίες πιο συμφέρουσες ενεργει-
ακά, π.χ. μέσω επιδοτήσεων για τις μονώσεις των κα-
τοικιών. Περιλαμβάνουν επίσης πολιτικές για  έρευνα, 
την ανάπτυξη, την εκπαίδευση και τη κατάρτιση, και 
τη φροντίδα των παιδιών και των ηλικιωμένων. Κάτω 
από τη σκιά  της ύφεσης, τα κράτη μέλη πρέπει να ορί-
σουν προτεραιότητες στους τρόπους με τους οποίους 
θα συνεργαστούν με τους εργοδότες και τα εργατικά 
συνδικάτα, έτσι ώστε να ελαχιστοποιήσουν όσο το δυ-
νατό περισσότερο τις περικοπές θέσεων εργασίας, για 
παράδειγμα με το συνδυασμό εργασίας και κατάρτι-
σης.  Φορολογικά κίνητρα, για παράδειγμα μειώσεις 
του ΦΠΑ, μπορούν να συνδυαστούν με νέες επενδυτι-
κές πρωτοβουλίες που θα αυξήσουν τη ζήτηση και θα 
προωθήσουν διαρθρωτικές αλλαγές. Οι ακριβείς συν-
δυασμοί πολιτικών μπορεί να είναι διαφορετικοί από 
χώρα σε χώρα, ακολουθώντας πάντα κάποιες κοινές 
προτεραιότητες. Η συνολική ενίσχυση του προϋπολο-
γισμού θα πρέπει να είναι επαρκής και συντονισμένη 
σε όλη την Ευρώπη, ώστε να έχει πραγματικό αντίκτυ-
πο στην οικονομία και  να ανταποκριθεί στο στόχο μας 
για τη διασφάλιση της απασχόλησης  και την πρόληψη 
της μαζικής ανεργίας. 
Δεύτερον, οι ευρωπαϊκές πολιτικές και τα εργαλεία 

τους μπορούν να παίξουν ένα σημαντικό ρόλο στη συ-
μπλήρωση και την ενίσχυση της κοινής δράσης των 
εθνικών κυβερνήσεων. Είναι σημαντικό να γίνει απο-
τελεσματική χρήση του προϋπολογισμού της ΕΕ, έτσι 
ώστε να ανταποκριθεί στις παρούσες προκλήσεις. Τα 
κράτη μέλη και περιοχές που έχουν συγκεκριμένα οι-
κονομικά προβλήματα χρειάζονται περισσότερη ενί-
σχυση ενόψει της κρίσης. Η έγκριση σχεδίων διευρω-
παϊκού δικτύου δράσης σε θέματα όπως οι μεταφορές, 
η ενέργεια και η υποδομή των τηλεπικοινωνιών, ειδικά 
των ευρυζωνικών επικοινωνιών, θα πρέπει να έχουν 
προτεραιότητα για να ενισχυθεί το εμπόριο και η ανά-
πτυξη σε όλη την Ευρώπη. Τα Διαρθρωτικά Ταμεία μπο-
ρούν να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο σε αυτό. Η 
εφαρμογή των υφισταμένων ευρωπαϊκών κανόνων για 
τις κρατικές ενισχύσεις μπορεί να βοηθήσει στην τα-
χεία και αποτελεσματική κυβερνητική δράση, που θα 
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διασφαλίσει την απασχόληση και το δημόσιο συμφέ-
ρον. Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων θα πρέπει να 
αυξήσει την υποστήριξη των μικρών και μεσαίων επι-
χειρήσεων καθώς και να ενισχύσει την πράσινη οικο-
νομία. Η πολιτική εμπορίου πρέπει επίσης να παίξει 
ρόλο στην ανάκαμψη, μέσω των αποφάσεων του γύ-
ρου της Ντόχα και των Ευρωπαϊκών Συμφώνων Συνερ-
γασίας, καθώς επίσης και να προωθήσει τη δυνατότη-
τα εξαγωγών από μικρές και μεσαίες ευρωπαϊκές επι-
χειρήσεις.  Επίσης, η ΕΕ πρέπει να μελετήσει με ποιον 
τρόπο θα μπορούσε  η ατζέντα της Λισαβόνας, κυρίως 
όσον αφορά την πολιτική για τις βιομηχανίες, να προ-
ωθήσει καλύτερα την καινοτομία και την ενεργειακή 
επάρκεια σε τομείς-κλειδιά. 

Οι νέες πολιτικές για την καταπολέμηση της ύφε-
σης πρέπει να συσχετιστούν με το στόχο της διασφάλι-
σης της απασχόλησης και της πρόληψης της ανεργίας. 
Η προστιθέμενη αξία της κοινής και ταυτόχρονης δρά-
σης σε όλη την Ευρώπη αναγνωρίζεται τώρα ευρέως 
από το ΔΝΤ και άλλους φορείς. Κάποιοι από τους συ-
ντηρητικούς της Ευρώπης  αντιτίθενται  στην απαραί-
τητη ενίσχυση του προϋπολογισμού ώστε να επενδύ-
σουμε στην πραγματική οικονομία. Πιστεύουμε ότι η 
προσέγγισή τους είναι κοντόφθαλμη και λανθασμένη. 
Χρειαζόμαστε τώρα επενδύσεις για την αναδιάρθρω-
ση των οικονομιών μας στο άμεσο  μέλλον. Οι βραχυ-
πρόθεσμες αυξήσεις δανειοληψίας θα επιτρέψουν 
ισχυρότερη και ταχύτερη ανάκαμψη, η οποία με τη 
σειρά της θα ενισχύσει τη δημόσια οικονομία μεσο-
πρόθεσμα. Δεν υπάρχει αντίφαση μεταξύ ενός τέτοιου 
σχεδίου ανάκαμψης και του Συμφώνου Σταθερότητας 
και Ανάπτυξης. Ακόμη πιο σημαντικό είναι ότι  στόχος 
μας πρέπει να είναι οι απλοί πολίτες να μην υποφέ-
ρουν από τις σοβαρές συνέπειες μιας μακροχρόνιας 
ύφεσης. 
Από τις κυβερνητικές δράσεις, πρώτα απ’ όλα πρέ-

πει να ωφεληθούν οι απλοί εργαζόμενοι, καθώς αυτοί 
αποτελούν τη βάση όπου στηρίζεται η οικονομία. Το 
σχέδιο ανάκαμψης θα πρέπει συνεπώς να έχει μια 
ισχυρή κοινωνική διάσταση εστιασμένη στις ομάδες 
χαμηλών εισοδημάτων: για να γίνει αυτό θα πρέπει να 
περιλαμβάνει πολιτικές ενδυνάμωσης των συστημάτων 
στήριξης των ανέργων, να στοχεύει στην οικονομική 
ενίσχυση για τη διατήρηση της αγοραστικής δύναμης 

(για παράδειγμα στοχευμένες μειώσεις φόρων και πι-
στώσεων), πολιτικές που να διασφαλίζουν ότι τα βασι-
κά αγαθά, όπως το ηλεκτρικό ρεύμα και το φυσικό αέ-
ριο, είναι προσιτά στους πολίτες. Χρειάζονται πολιτικές 
που να διατηρούν τα στεγαστικά δάνεια διαθέσιμα και 
προσιτά, στήριξη στις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, 
όπως είναι οι συνταξιούχοι, και δυναμικές πολιτικές για 
την αγορά εργασίας, ώστε να διασφαλιστούν οι υφι-
στάμενες θέσεις εργασίας και να τοποθετηθούν άν-
θρωποι με νέες δεξιότητες, σε νέες θέσεις εργασίας. 
Οι μεγάλες οικονομίες συμφωνούν για τα δικά τους 

σχέδια ανάκαμψης. Η νίκη του Μπαράκ Ομπάμα στις 
αμερικανικές προεδρικές εκλογές  είναι ιστορική και 
δίνει μια νέα ελπίδα για τις προοδευτικές δυνάμεις σε 
όλη την υφήλιο. Σε μια εποχή οικονομικής κρίσης, η 
νίκη του λαμβάνει ακόμη μεγαλύτερη σημασία για τη 
διαμόρφωση μιας κοινής λύσης μαζί με την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και τους άλλους εταίρους. Χρειαζόμαστε μια 
νέα προοδευτική ευρωατλαντική συνεργασία για να 
διασφαλίσουμε την απασχόληση, την οικονομική πρό-
οδο, τη δικαιοσύνη και την ειρήνη. Ο νέος Πρόεδρος 
των ΗΠΑ, Μπαράκ Ομπάμα, ετοιμάζει ένα φιλόδοξο 
πακέτο φορολογικών κινήτρων. Στην περίπτωση της 
Κίνας, τα φορολογικά κίνητρα φτάνουν τα 586 δις δο-
λάρια για τα επόμενα δύο χρόνια, ποσό που ισοδυνα-
μεί με το 14% του ετήσιου ΑΕΠ. Η παγκόσμια οικονο-
μία πρέπει να ισχυροποιηθεί μέσω της στενότερης 
μακροοικονομικής συνεργασίας, όπως συμφωνήθηκε 
και στη συνάντηση των G20. Αλλά, η Ευρώπη πρέπει 
να αναδείξει το κύρος της μέσω του δικού της φιλόδο-
ξου σχεδίου οικονομικής ανάκαμψης, αν θέλει να 
πρωταγωνιστήσει πολιτικά σε διεθνές επίπεδο και να 
συμβάλει στη διαμόρφωση της μελλοντικής παγκόσμι-
ας χρηματοπιστωτικής και οικονομικής διακυβέρνη-
σης. Κατά την άποψή μας, το μέγεθος της ενίσχυσης 
του προϋπολογισμού θα πρέπει να καθοριστεί από την 
επιτακτική ανάγκη να επιτύχουμε τον κοινό μας στόχο. 
Αν αποτύχουμε, η Ευρώπη θα προβάλει ως ένας ασθε-
νέστερος παίχτης στη διεθνή σκηνή. 

Καλούμε την ΕΕ και τα κράτη μέλη της να υιοθετή-
σουν αυτό το φιλόδοξο σχέδιο ανάκαμψης στο Ευρω-
παϊκό Συμβούλιο της 11ης – 12ης Δεκεμβρίου 2008, 
ώστε να αντιμετωπιστεί η ύφεση και η ανεργία πριν 
είναι πολύ αργά. 
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Σε αυτές τις Ευρωεκλογές, οι Ευρωπαίοι ψηφοφόροι 
έρχονται αντιμέτωποι με μια βασική πολιτική επιλογή. 
Σε μια εποχή όπου οι λαοί σε ολόκληρη την Ευρώπη 

αντιμετωπίζουν προκλήσεις όπως η οικονομική ύφεση 
και η αύξηση της ανεργίας -απόρροια της παγκόσμιας 
οικονομικής κρίσης-, το υψηλό κόστος των τροφίμων 
και των καυσίμων, η μείωση της αγοραστικής δύναμης 
και ο αυξανόμενος κίνδυνος της φτώχειας, η κλιματική 
αλλαγή και οι απειλές ασφάλειας όπως η τρομοκρατία 
και η εγκληματικότητα, έχουμε να επιλέξουμε μεταξύ 
πολιτικών κομμάτων με πολύ διαφορετικές αντιλήψεις 
για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Είναι μια επιλογή ανάμεσα στο όραμα για μια προο-

δευτική Ευρώπη, όπου οι πολίτες, τα κράτη μέλη και 
τα θεσμικά όργανα θα συνεργάζονται για την αντιμε-
τώπιση των ζωτικών θεμάτων για τους λαούς της Ευ-
ρώπης, και μια συντηρητική Ευρώπη, όπου το μέλλον 
των κρατών και των πολιτών θα βρίσκεται στα χέρια 
της αγοράς. 
Το Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα έχει δεσμευθεί 

να δημιουργήσει μια δικαιότερη και πιο ασφαλή κοι-
νωνία και να αντιμετωπίσει τις υπάρχουσες προκλή-
σεις με προτεραιότητα τον πολίτη. 
Στο σημερινό όλο και περισσότερο αλληλοεξαρτώ-

μενο κόσμο καμία χώρα δεν μπορεί να επιλύσει πα-
γκόσμια προβλήματα μόνη της. Η οικονομική κρίση και 
η οικονομική ύφεση  αποδεικνύουν πως ό,τι γίνεται σε 
μια άλλη περιοχή  του κόσμου μπορεί να έχει κατα-
στροφικές συνέπειες και στη  «γειτονιά μας». Η συντο-
νισμένη ευρωπαϊκή δράση είναι ζωτικής σημασίας για 
την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης. Όσοι αντι-
μάχονται την Ευρωπαϊκή Ένωση θα άφηναν τις χώρες 
μας χωρίς συμμάχους ή θεσμικά όργανα που μπορούν 
να καταπολεμήσουν τη διεθνή κρίση και να διαμορφώ-
σουν μια συλλογική  απάντηση.
Στην εποχή της παγκοσμιοποίησης η Ευρωπαϊκή 

Ένωση είναι για μας ο ζωτικός κρίκος. Ενισχύει  τις χώ-
ρες μας στην προσπάθεια επίλυσης παγκόσμιων προ-
βλημάτων, που έχουν επιπτώσεις σε τοπικό επίπεδο. 
Χρειαζόμαστε, όμως, πιο ενεργό συνεργασία προκει-
μένου να αντιμετωπίσουμε τις κοινές προκλήσεις και 
να βελτιώσουμε τις ζωές των πολιτών.  Η έναρξη ισχύ-
ος της Συνθήκης της Λισαβόνας, εφόσον επικυρωθεί 
απ’ όλα τα κράτη μέλη της Ε.Ε., θα δώσει στην Ευρώπη 
τη δυνατότητα να αντιμετωπίσει καλύτερα τις κοινές 

προκλήσεις με δημοκρατικές διαδικασίες, διαφάνεια 
και αποτελεσματικότητα. 
Έχουν περάσει 30 χρόνια  από τις πρώτες άμεσες 

εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, βασικό όργα-
νο στην υλοποίηση του οράματος μας για μια Ευρωπα-
ϊκή Ένωση η οποία θέτει ως προτεραιότητα τους πολί-
τες.  Το Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα είναι η φωνή 
όλων μας, προωθεί τα συμφέροντα μας και προασπί-
ζεται τους σκοπούς μας. Έχουμε δεσμευτεί για : 

την αναδιάρθρωση της οικονομίας και την αποτρο-1. 
πή νέων χρηματοπιστωτικών κρίσεων
μία Νέα Κοινωνική Ευρώπη – θα προσφέρουμε 2. 
στους πολίτες μια δίκαιη συμφωνία 
τη μετατροπή της Ευρώπης σε παγκόσμια ηγετική 3. 
δύναμη ενάντια στην κλιματική αλλαγή. 
τη διασφάλιση στην Ευρώπη της ισότητας των φύ-4. 
λων 
τη διαμόρφωση μιας αποτελεσματικής ευρωπαϊ-5. 
κής πολιτικής για την μετανάστευση
την ενίσχυση του ρόλου της Ευρώπης ως εταίρου 6. 
για την ειρήνη, την ασφάλεια και την ανάπτυξη

Τα προοδευτικά αριστερά και κεντροαριστερά κόμμα-
τα που είναι στην κυβέρνηση, σε περιφερειακό ή εθνι-
κό επίπεδο, κάνουν ήδη τη διαφορά στις ζωές των αν-
θρώπων. Όπου οι προοδευτικές δυνάμεις είναι στην 
εξουσία, βλέπουμε τι πραγματικά να πετύχουν μπο-
ρούν οι σοσιαλιστές και οι σοσιαλδημοκράτες. 
Τα τελευταία πέντε χρόνια οι συντηρητικοί είχαν την 

πλειοψηφία στην Ευρώπη – τόσο στα περισσότερα 
κράτη μέλη όσο και στα θεσμικά όργανα της Ε.Ε.. Και 
τι έκαναν; Αντιμετώπισαν την παγκόσμια οικονομική 
κρίση;  Αντιμετώπισαν την αύξηση των τιμών στα τρό-
φιμα και την ενέργεια; Καταπολέμησαν τη φτώχεια και 
τις ανισότητες; Είναι η κοινωνία δικαιότερη απ’ ότι 
ήταν πριν πέντε χρόνια; Υποστήριξαν τις πρωτοβουλίες 
μας για περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας; 
Αυτοί ακολούθησαν την αγορά. Εμείς ακολουθούμε τις 
αρχές μας.
Οι συντηρητικοί συχνά μιλούν για την οικονομική 

και κοινωνική κρίση σαν να αποτελούν αναπόφευκτο 
νόμο της φύσης. Όμως τίποτα δεν είναι αναπόφευκτο. 
Είναι θέμα πολιτικών επιλογών. Ζούμε σε μια εποχή 
παγκόσμιων αλλαγών και κινδύνων, αλλά και σε μια 

πρωτα ο πολιτης: 
μια νεα κατευθυνση για την ευρωπη
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εποχή μεγάλων ευκαιριών. Πρέπει να προωθήσουμε 
μια καλύτερη συνεργασία στην Ευρώπη για να διαχει-
ριστούμε την παγκοσμιοποίηση προς όφελος όλων. 
Αυτοί λένε να προσαρμοστούμε στην αγορά. Εμείς 
λέμε να διαμορφώσουμε οι ίδιοι το μέλλον μας. 
Χρειαζόμαστε  μια ισχυρή προοδευτική πλειοψηφία 

στην Ευρώπη για να προωθήσουμε τις αναγκαίες προ-
οδευτικές μεταρρυθμίσεις που θα εξασφαλίσουν τη 
μελλοντική ευημερία των Ευρωπαίων πολιτών και της 
κοινωνίας στο σύνολό της. Οι μεταρρυθμίσεις αυτές 
είναι ζωτικής σημασίας για  να ανακουφίσουν τους Ευ-
ρωπαίους πολίτες από τις πιέσεις που υφίστανται.  Οι 
πολίτες αντιμετωπίζουν λόγω της οικονομικής ύφεσης 
έναν καθημερινό αγώνα επιβίωσης με αυξανόμενο κό-
στος διαβίωσης, αύξηση της ανεργίας, σχεδόν 17 εκα-
τομμύρια άνεργους στην Ευρώπη και πολύ περισσότε-
ρους σε επισφαλείς θέσεις εργασίας. Αυτοί θα είναι 
και οι πρώτοι που θα πληγούν από την αργή οικονομι-
κή ανάπτυξη, τον υφιστάμενο κίνδυνο κατάσχεσης 
των σπιτιών τους και τις κοινωνικές ανισότητες, όταν 
περίπου 78 εκατομμύρια άνθρωποι –πολλοί απ’ αυ-
τούς παιδιά- ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας ή με 
αυξημένο κίνδυνο φτώχειας.
Η παγκόσμια οικονομική κρίση έχει αποκαλύψει τις 

αδυναμίες μιας αγοράς χωρίς έλεγχο. Είναι πολύ δύ-
σκολες στιγμές για την παγκόσμια οικονομία. Τη χρο-
νιά που πέρασε βρεθήκαμε αντιμέτωποι με δύο πρω-
τοφανείς κλυδωνισμούς: τη χειρότερη πιστωτική κρίση 
από την δεκαετία του 1930 και το ρεκόρ αυξήσεων 
στις τιμές των καυσίμων και των τροφίμων. Χρειαζόμα-
στε ενεργό συνεργασία σε ευρωπαϊκό και διεθνές επί-
πεδο για να συντονίσουμε τις δράσεις μας ώστε να 
αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά τα προβλήματα στα 
εθνικά και διεθνή χρηματοπιστωτικά συστήματα. Χρει-
αζόμαστε ενεργό δράση για να αναδιαρθρώσουμε την 
οικονομία –μέσω επενδύσεων σε βασικές προτεραιό-
τητες- και να εξασφαλίσουμε ένα ευνοϊκό και βιώσιμο 
μέλλον για όλους στην Ευρώπη. 

Οι συντηρητικοί ακολούθησαν μία πολιτική τυφλής 
εμπιστοσύνης στην αγορά,  εξυπηρετώντας τα συμφέ-
ροντα των λίγων και όχι των πολλών, και τώρα βλέπου-
με τη ζημιά που μπορούν να προκαλέσουν οι ελλιπώς 
ρυθμιζόμενες αγορές. Εμείς γνωρίζουμε ότι μπορούμε 
να κάνουμε κάτι γι’ αυτό. Μπορούμε να κάνουμε την 

ευρωπαϊκή οικονομία να ανακάμψει και να δημιουργή-
σουμε μια δικαιότερη και ασφαλέστερη κοινωνία για 
όλους στο πλαίσιο μίας Νέας Κοινωνικής Ευρώπης.  
Η δική μας ολοκληρωμένη προοδευτική ατζέντα με-

ταρρυθμίσεων που θα αλλάξει την ευρωπαϊκή συνερ-
γασία με βάση τις αξίες της ισότητας, της δημοκρατί-
ας, της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της αλληλεγγύης, 
της ελευθερίας και της δικαιοσύνης, μπορεί να πραγ-
ματοποιήσει την αλλαγή που οι πολίτες της Ευρώπης 
έχουν απεγνωσμένα ανάγκη.

Εμείς οι σοσιαλιστές, οι σοσιαλδημοκράτες και οι προ-
οδευτικοί μοιραζόμαστε κοινές αξίες και κοινό όραμα. 
Θα εργαστούμε μαζί για μια πιο δίκαιη, πιο ασφαλή και 
πιο πράσινη Ευρώπη. Μαζί είμαστε δύναμη αλλαγής. 

Μπορούμε να οικοδομήσουμε μια πιο δίκαιη κοινωνία 
βάζοντας ως προτεραιότητα τον  πολίτη.

Τον Ιούνιο του 2009 ας οδηγήσουμε την Ευρώπη σε 
μια νέα κατεύθυνση 
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Η Ευρώπη είναι μια από τις πλουσιότερες περιοχές του 
κόσμου. Αν ορισμένοι υποστηρίζουν ότι δεν μπορούμε 
πια να απολαμβάνουμε υψηλό επίπεδο κοινωνικής 
προστασίας, εμείς έχουμε την ικανότητα να διασφαλί-
σουμε ότι η Ευρώπη, που είναι η μεγαλύτερη κοινή οι-
κονομική και εργασιακή αγορά στον κόσμο, θα λει-
τουργεί για την εξυπηρέτηση των ανθρώπων, των ερ-
γαζομένων και των επιχειρήσεων. 
Όλοι οι Ευρωπαίοι πολίτες θα πρέπει να έχουν αξιο-

πρεπή, ποιοτική εργασία που θα τους επιτρέπει να 
απολαμβάνουν μια ζωή με αξιοπρέπεια. Πρέπει να 
δράσουμε έτσι ώστε να μπορέσουν οι επιχειρήσεις να 
αναπτυχθούν και να επενδύσουμε σε περισσότερες 
και καλύτερες θέσεις εργασίας και στις νέες τεχνολο-
γίες. Αντίθετα με τους συντηρητικούς, απορρίπτουμε 
την ιδέα ότι τα εργασιακά και τα συνδικαλιστικά δικαι-
ώματα δημιουργούν κόστος και άρα μπορούν να αγνο-
ηθούν ή να καταργηθούν. Τα δικαιώματα αυτά είναι 
ζωτικής σημασίας για την οικονομική πρόοδο, καθώς 
παρέχουν κίνητρα στους  εργαζόμενους, βελτιώνουν 
την ποιότητα της εργασίας, προάγουν την κοινωνική 
αρμονία και ενισχύουν τη συμμετοχή του εργατικού 
δυναμικού στη λήψη αποφάσεων των επιχειρήσεων. 
Οι συντηρητικοί ισχυρίζονται ότι η παγκοσμιοποίηση 
μας αναγκάζει να δουλεύουμε περισσότερο και σκλη-
ρότερα. Αλλά εμείς οι προοδευτικοί ξέρουμε ότι η πα-
γκοσμιοποίηση δεν δημιουργεί τετελεσμένα –μόνο οι 
κακές πολιτικές δημιουργούν. Το θέμα είναι να δου-
λεύεις πιο έξυπνα, όχι πιο σκληρά. 
Η παγκόσμια οικονομική κρίση και η οικονομική 

ύφεση έχουν πλήξει σκληρά τους πολίτες. Η παγκό-
σμια οικονομική κρίση απέδειξε ότι η ανεξέλεγκτη πα-
γκόσμια αγορά μπορεί να έχει άμεσο αντίκτυπο στις 
ζωές όλων: μεγαλύτερες ανισότητες μεταξύ υψηλόμι-
σθων στελεχών και χαμηλόμισθων εργατών και αυξη-
μένο κίνδυνο να χάσουν οι άνθρωποι τις δουλειές τους 
ή τα σπίτια τους. Πρέπει να δράσουμε για να βοηθή-
σουμε εκείνους που έχουν πληγεί σκληρότερα να στα-
θούν ξανά στα πόδια τους. Και πρέπει να αποτρέψου-
με μελλοντικές οικονομικές κρίσεις με τη θέσπιση κα-
λύτερων κανονισμών για όλους τους οικονομικούς 
παράγοντες. Η κρίση αυτή σηματοδοτεί το τέλος μίας 
συντηρητικής εποχής με ελλιπείς  ρυθμίσεις των αγο-
ρών. Οι συντηρητικοί πιστεύουν σε μια κοινωνία της 
αγοράς που επιτρέπει στον πλούσιο να γίνει πλουσιό-

τερος σε βάρος όλων των άλλων. Εμείς πιστεύουμε σε 
μια κοινωνική οικονομία της αγοράς η οποία δίνει τη 
δυνατότητα σε όλους στην κοινωνία να εκμεταλλευ-
τούν στο έπακρο τις ευκαιρίες που προσφέρει η πα-
γκοσμιοποίηση.  Εμείς πιστεύουμε στην αλληλεγγύη 
μεταξύ των γενεών, όχι στον δεξιό ατομικισμό. 
Η κλιματική αλλαγή είναι η μεγαλύτερη μακροπρό-

θεσμη απειλή που αντιμετωπίζει ο κόσμος. Είναι ένα 
παγκόσμιο πρόβλημα, που απαιτεί παγκόσμια λύση. Οι 
συντηρητικοί απλά μιλούν για την κλιματική αλλαγή. 
Όμως εμείς πιστεύουμε στη δράση και όχι στα λόγια. 
Θέλουμε συγκεκριμένες και ρεαλιστικές δράσεις για 
την προστασία του περιβάλλοντος. Θέλουμε να μεταρ-
ρυθμίσουμε την οικονομία μας προωθώντας μια έξυ-
πνη πράσινη ανάπτυξη και απασχόληση.
Η ενέργεια είναι ένα βασικό θέμα ασφάλειας για 

την Ευρώπη. Εισάγουμε ήδη το 50% της ενέργειας μας 
κι αυτό το ποσοστό μπορεί να φτάσει στο 70% μέχρι 
το 2030. Πρέπει να συνεργαστούμε για να αυξήσουμε 
την ενεργειακή μας ανεξαρτησία αναπτύσσοντας φιλι-
κές προς το περιβάλλον πηγές ενέργειας, οι οποίες θα  
παράγονται στην Ευρώπη. Οι συντηρητικοί πιστεύουν 
στην πεπατημένη και τα αφήνουν όλα στην αγορά. 
Ορισμένοι μάλιστα αρνούνται ακόμα και την ύπαρξη 
της κλιματικής αλλαγής αγνοώντας τις συγκλονιστικές 
επιστημονικές αποδείξεις. Ενεργούν ανεύθυνα απένα-
ντι στη σοβαρότητα αυτής της απειλής για τον πλανήτη 
μας και τους ανθρώπους. Είμαστε αποφασισμένοι να 
μετατρέψουμε την Ευρώπη σε παγκόσμια ηγετική δύ-
ναμη στον αγώνα ενάντια στη κλιματική αλλαγή. 
Παρά τις προσπάθειες της Ε.Ε. για τη διαχείριση της 

μετανάστευσης πρέπει να κάνουμε περισσότερα. Η 
μετανάστευση έφερε αδιαμφισβήτητα οφέλη συμβάλ-
λοντας στον πλούτο και την ευημερία μας.  Για να εξα-
σφαλίσουμε ότι θα συνεχίσουμε να απολαμβάνουμε 
τα προνόμια μιας πιο παραγωγικής,  ευημερούσας και 
ποικιλόμορφης κοινωνίας, θα εργαστούμε για να στα-
ματήσει η  παράνομη μετανάστευση κατά μήκος των 
συνόρων μας και θα καταπολεμήσουμε την εμπορία 
ανθρώπων. Οι νόμιμοι μετανάστες θα πρέπει να έχουν 
τα ίδια δικαιώματα και υποχρεώσεις με τους υπόλοι-
πους εργαζόμενους. Το άσυλο αποτελεί ένα θεμελιώ-
δες ανθρώπινο δικαίωμα για όσους έφυγαν εσπευσμέ-
να από περιοχές συγκρούσεων, γι’ αυτό θα διασφαλί-
σουμε ένα σταθερό και δίκαιο σύστημα το οποίο θα 

οι προκλήσεις

Πρώτα ο πολίτης: μια νέα κατεύθυνση για την ευρώπη  11

PAS.017_MANIFESTO-FIN.indd   11PAS.017_MANIFESTO-FIN.indd   11 12/12/08   15:40:3112/12/08   15:40:31



προστατεύει τους αδύναμους και τα θύματα εκμετάλ-
λευσης χωρίς να γίνεται κατάχρηση αυτού του δικαιώ-
ματος. Η κλιματική αλλαγή θα προκαλέσει μετανα-
στευτικά κύματα από τις φτωχότερες περιοχές που θα 
πληγούν, τα οποία θα πρέπει να αντιμετωπίσουμε. Θα 
πρέπει, επίσης, να δώσουμε τη δυνατότητα στους με-
τανάστες να ενσωματωθούν για δικό τους όφελος και 
για το όφελος των κοινωνιών στις οποίες ζουν. Οι συ-
ντηρητικοί εκμεταλλεύτηκαν τον παράγοντα φόβο. 
Εμείς θέλουμε ανθρώπινες απαντήσεις στις προκλή-
σεις της νόμιμης και παράνομης μετανάστευσης. 
Οι απειλές για τη δημοκρατία και τα δικαιώματα των 

πολιτών δεν έχουν εκλείψει. Η τρομοκρατία, το έγκλη-
μα και ο εξτρεμισμός περνούν τα ευρωπαϊκά σύνορα. 
Πρέπει να εντείνουμε την ευρωπαϊκή δράση προκειμέ-
νου να αποτρέψουμε αυτές τις εξελίξεις που απειλούν 
τις ζωές και τις ελευθερίες των πολιτών εντός των συ-
νόρων μας, χωρίς όμως να διακινδυνεύσουμε θεμελι-
ώδεις ελευθερίες όπως η ελευθερία της έκφρασης  ή 
η προστασία των προσωπικών δεδομένων. Η Ε.Ε. πρέ-
πει, επίσης, να  δράσει εκτός των συνόρων της για να 
προωθήσει την ειρήνη και την ανάπτυξη. Αυτό θα αυ-
ξήσει την ασφάλειά μας, ενώ θα ωφεληθούν άνθρω-
ποι που ζουν σε φτωχότερες χώρες. Ενεργώντας από 
κοινού με την Ε.Ε., τα κράτη μέλη θα δυναμώσουν την 
φωνή τους και την επιρροή τους στις παγκόσμιες υπο-
θέσεις. Οι συντηρητικοί μιλούν για τις αρχές της δημο-
κρατίας, τα δικαιώματα των πολιτών, την ασφάλεια και 
την ανάπτυξη. Εμείς θα καταβάλλουμε όλες μας τις 
προσπάθειες για να γίνουν πραγματικότητα. 
Με την ευρωπαϊκή συνεργασία είμαστε ισχυρότεροι 

γιατί : 
Μοιραζόμαστε τη μεγαλύτερη οικονομία του κό-• 
σμου –και επομένως μπορούμε να δημιουργήσου-
με περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας 
και να μειώσουμε τη φτώχεια  προωθώντας τις συ-
ναλλαγές με βάση κοινές προδιαγραφές.
 Οι περιβαλλοντικές προκλήσεις δεν σταματούν στα • 
εθνικά σύνορα και ως εκ τούτου μπορούμε να κατα-
πολεμήσουμε την κλιματική αλλαγή και τις επιπτώ-
σεις της μόνο εάν συνεργαστούμε έχοντας τους 
ίδιους στόχους.
Μπορούμε να προάγουμε την αλληλεγγύη και τη • 
συνοχή, αξίες που αποτελούν τα θεμέλια του Ευρω-
παϊκού οικοδομήματος, μέσα από τις οποίες όλοι 

κερδίζουμε. Η ελεύθερη διακίνηση των εργαζομέ-
νων θα πρέπει να παρέχει περισσότερες ελευθερί-
ες και ευκαιρίες, προς όφελος των οικονομιών των 
κρατών όπου διαβιούν, ενώ παράλληλα θα πρέπει 
να αποφευχθεί το φαινόμενο της διαρροής επιστη-
μονικού δυναμικού από τις λιγότερο ευημερούσες 
περιφέρειες. Η ελεύθερη διακίνηση δεν θα πρέπει 
ποτέ να οδηγήσει στην «αποδυνάμωση» των κοινω-
νικών προτύπων ή τη μείωση μισθών  με σκοπό να 
δοθεί σε ένα κράτος μέλος ένα ανταγωνιστικό πλε-
ονέκτημα έναντι των άλλων σε βάρος των εργαζο-
μένων. 
Οι αστυνομικές δυνάμεις και οι δικαστικές αρχές • 
μπορούν να συνεργαστούν για την καταπολέμηση 
της εγκληματικότητας και της τρομοκρατίας. 

Θέλουμε μια ισχυρή και προοδευτική Ευρώπη. Το Μα-
νιφέστο μας για μια προοδευτική Ευρώπη καθορίζει 
με ποιες πολιτικές θα πετύχουμε και μετατρέπει τις 
προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε  σε πρόοδο για 
όλους. 

Μπορούμε να οικοδομήσουμε μια πιο δίκαιη κοινωνία 
βάζοντας ως προτεραιότητα τον  πολίτη.

Τον Ιούνιο του 2009 ας οδηγήσουμε την Ευρώπη σε 
μια νέα κατεύθυνση 
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1. Για την αναδιάρθρωση της 
οικονομίας και την πρόληψη 
νέων χρηματοπιστωτικών 
κρίσεων

Η παγκόσμια οικονομική και  χρηματοπιστωτική κρίση 
πλήττει σοβαρά τις οικονομίες και τους απλούς πολί-
τες σ’ όλη την Ευρώπη. Οι πραγματικοί μισθοί και η 
αγοραστική δύναμη των πολιτών υπονομεύονται. Δεν 
θα μείνουμε παθητικοί παρατηρητές των εξελίξεων. 
Το ευρώ έχει παίξει πολύ αποτελεσματικό ρόλο στην 
προστασία των ευρωπαϊκών οικονομιών στο πλαίσιο 
της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης. Τώρα πρέπει να 
γίνουν περισσότερα ώστε παράλληλα με τη μεταρρύθ-
μιση των χρηματοπιστωτικών αγορών να εξουδετερώ-
σουμε την ύφεση και να αναδιαρθρώσουμε την οικο-
νομία για να δημιουργήσουμε νέες θέσεις εργασίας 
και ανάπτυξη.
Επιπλέον, η απειλή της καταστροφικής κλιματικής 

αλλαγής γίνεται μεγαλύτερη: αν δεν δράσουμε τώρα, 
θα υπάρξουν περισσότερες βλαπτικές συνέπειες για 
τον πλανήτη, που  θα επηρεάσουν άμεσα τις ζωές μας. 
Είμαστε πεπεισμένοι ότι η καταπολέμηση της κλιματι-
κής αλλαγής μπορεί να αλλάξει την ευρωπαϊκή οικο-
νομία και να δημιουργήσει μια νέα πράσινη ανάπτυξη, 
απασχόληση και ευημερία για όλους στην Ευρώπη. Πι-
στεύουμε ακράδαντα στις αρχές της βιώσιμης ανάπτυ-
ξης, που στηρίζονται στην αμοιβαία ενίσχυση των οι-
κονομικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών πολιτι-
κών. 
Η Ε.Ε. είναι η μεγαλύτερη οικονομική και εργασια-

κή αγορά στον κόσμο. Δουλεύοντας μαζί θα μπορέ-
σουμε να αναδιαρθρώσουμε καλύτερα την οικονομία 
μέσω της έξυπνης,  πράσινης ανάπτυξης και ενός σχε-
δίου απασχόλησης. Τα συνδικάτα και οι εργοδότες 
έχουν σημαντικό ρόλο να διαδραματίσουν, ώστε να 
συμβάλλουν στην υλοποίηση της έξυπνης, πράσινης 
ανάπτυξης σε όλη την Ευρώπη. 
Οι πολίτες πρέπει να βοηθηθούν μέσα απ’ αυτόν 

τον μετασχηματισμό των οικονομιών μας. Επιβάλλεται 
οι πολίτες –όλων των ηλικιών- να έχουν την ευκαιρία 
να αναπτύξουν τις δεξιότητές τους, να μπορούν να 
βρουν καινούριες και καλύτερες θέσεις εργασίας, κα-

θώς και να έχουν τη δυνατότητα να εργάζονται και να 
σπουδάζουν στο εξωτερικό. Πιστεύουμε ότι η δράση 
σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο θα πρέπει να 
είναι προς την κατεύθυνση στήριξης των πολιτών σε 
μεταβατικές περιόδους δημιουργώντας νέες και καλύ-
τερες ευκαιρίες. 
Ο ευρωπαϊκός προϋπολογισμός θα πρέπει να επικε-

ντρωθεί στην έξυπνη, πράσινη ανάπτυξη και στην αντι-
μετώπιση των μελλοντικών προκλήσεων. Γιατί ως προ-
ϋπολογισμός αλληλεγγύης θα έπρεπε να χρησιμεύει 
για την βελτίωση του επιπέδου ζωής και την ενίσχυση 
της κοινωνικής συνοχής και της ανάπτυξης σε όλη την 
Ευρώπη. Επίσης, θα πρέπει να υποστηρίζει τη σύγκλι-
ση των λιγότερο ανεπτυγμένων περιοχών της Ευρώ-
πης, ιδιαίτερα στα νέα κράτη μέλη. 

Μεταρρυθμίζοντας τις χρηματοπιστωτικές αγορές 
προς όφελος της πραγματικής οικονομίας, της απα-
σχόλησης και της ανάπτυξης : 
Η αναταραχή στις χρηματοπιστωτικές αγορές ανέ-

δειξε την πραγματική σημασία της Ευρωπαϊκής συνερ-
γασίας για την αποφυγή της κατάρρευσης του τραπεζι-
κού συστήματος και της σταθεροποίησης των αγορών.  
Η συντονισμένη δράση στην Ε.Ε. έχει συμβάλει στην 
προστασία των αποταμιεύσεων των πολιτών, των συ-
ντάξεων και των κατοικιών τους. Αλλά η οικονομική 
κρίση αποκάλυψε βαθιές ελλείψεις στο σύστημα της 
αγοράς, οι οποίες πρέπει να αντιμετωπιστούν προκει-
μένου να  αποτρέψουμε την επανάληψη τέτοιων κρί-
σεων. Όλοι οι οικονομικοί παράγοντες  θα πρέπει να 
δρουν σε ένα καθορισμένο πλαίσιο ευθύνης όταν λει-
τουργούν σε μια συγκεκριμένη χώρα. 
Θα εξασφαλίσουμε ότι στο μέλλον, οι χρηματοπι-

στωτικές αγορές θα εξυπηρετούν την πραγματική οι-
κονομία, την απασχόληση και την ανάπτυξη. 

Βάση των συζητήσεων που έχουν ήδη γίνει στην 1. 
Ε.Ε. και σε παγκόσμιο επίπεδο προτείνουμε τη με-
ταρρύθμιση των χρηματοπιστωτικών αγορών. Για  
όλους τους χρηματοπιστωτικούς φορείς θα πρέπει 
να ισχύσουν κανονισμοί.  Χρειαζόμαστε νέους κα-
νόνες  για τη διαφάνεια και την γνωστοποίηση 
στοιχείων. Θα πρέπει να υπάρχουν αυστηρές κε-
φαλαιακές απαιτήσεις για όλους τους χρηματοοι-
κονομικούς φορείς, όρια στον υπερβολικό δανει-
σμό και τα επισφαλή δάνεια  για να ανασταλεί η 

οι προτάσεις
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ανάληψη υπερβολικά μεγάλων κινδύνων και η 
υπερχρέωση. Χρειάζονται επίσης όρια στους μι-
σθούς  και στα επιδόματα κορυφαίων στελεχών, 
έτσι ώστε οι απολαβές τους να αντικατοπτρίζουν 
τόσο τα κέρδη όσο και τις απώλειες. Νέοι κανόνες 
χρειάζονται και για να αποτραπούν οι συγκρούσεις 
συμφερόντων. Πρέπει να διασφαλίσουμε ότι οι ερ-
γαζόμενοι θα έχουν απόλυτο δικαίωμα στην ενη-
μέρωση και την διαβούλευση κατά τη περίοδο με-
ταβίβασης των επιχειρήσεων. Οι εργαζόμενοι που 
πληρώνουν εισφορές σε συνταξιοδοτικά ταμεία 
δικαιούνται να γνωρίζουν πού και πώς επενδύονται 
τα χρήματά τους. Το ευρωπαϊκό σύστημα επιτήρη-
σης πρέπει να βελτιωθεί. Τα χρηματοπιστωτικά 
ιδρύματα θα πρέπει να αναφέρουν το σύνολο των 
κινδύνων στους ισολογισμούς τους.  Οι επιζήμιες 
ακάλυπτες πωλήσεις έκαναν την κρίση χειρότερη 
και θα πρέπει να αντιμετωπιστούν από τις ρυθμι-
στικές αρχές. Τα αμοιβαία κεφάλαια κινδύνου και 
τα ιδιωτικά επενδυτικά κεφάλαια θα πρέπει να πα-
ρακολουθούνται και να ρυθμίζονται αποτελεσματι-
κότερα. Βασικά στοιχεία είναι η υποχρέωση γνω-
στοποίησης των δομών του ενεργητικού και των 
ρυθμιστικών συστημάτων, οι αυστηρότερες απαι-
τήσεις για την ενημέρωση των επενδυτών σχετικά 
με τους κινδύνους, ο περιορισμός της υπερβολικής 
χρηματοδότησης με δανειακά κεφάλαια, καθώς 
και οι περιορισμοί στις επενδύσεις. 
Προτείνουμε να μπει ένα τέλος στους φορολογι-2. 
κούς παραδείσους, στα τεχνάσματα  φοροαποφυ-
γής και στην φοροδιαφυγή, και να ενισχύσουμε 
την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες τόσο στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση όσο και παγκοσμίως, ώστε όλοι οι παράγο-
ντες της αγοράς  να πληρώνουν το δίκαιο μερίδιο 
φόρου που τους αναλογεί  στις χώρες στις οποίες 
δρουν. 
Προτείνουμε τη συνεργασία με όλους τους παγκό-3. 
σμιους εταίρους  για  τη μεταρρύθμιση της παγκό-
σμιας χρηματοπιστωτικής αρχιτεκτονικής, ώστε να 
αποφευχθεί μία νέα οικονομική κρίση και να γίνει 
η ισχύς των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων αντικεί-
μενο δημοκρατικού ελέγχου. 

Μια ευρωπαϊκή στρατηγική για Έξυπνη, Πράσινη Ανά-
πτυξη και Απασχόληση

Προτείνουμε μια Ευρωπαϊκή στρατηγική για έξυπνη, 
πράσινη ανάπτυξη και απασχόληση, η οποία θα δημι-
ουργήσει 10 εκατομμύρια νέες θέσεις εργασίας έως 
το 2020 –με δύο εκατομμύρια τουλάχιστον στον το-
μέα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας- και θα βοηθήσει  
την Ευρώπη να γίνει παγκόσμια ηγετική  δύναμη στην 
καινοτομία, τις νέες οικολογικές τεχνολογίες και τα 
προϊόντα. Θα οικοδομήσουμε πάνω στην  υπάρχουσα 
στρατηγική της Λισαβόνας για να μετατρέψουμε την 
Ευρώπη στην πιο δυναμική και ανταγωνιστική οικονο-
μία της γνώσης στον κόσμο, ικανή για βιώσιμη οικονο-
μική ανάπτυξη με περισσότερες και καλύτερες θέσεις 
εργασίας και μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή. Όλα τα 
επίπεδα διοίκησης στην Ε.Ε. μπορούν να συνεργα-
στούν για να ενισχύσουν την έξυπνη πράσινη ανάπτυ-
ξη, κυρίως μέσω των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων 
και των δημοσιονομικών πολιτικών. Τα επενδυτικά 
προγράμματα που χρηματοδοτούνται από την Ε.Ε. θα 
πρέπει να υλοποιηθούν άμεσα για να βοηθήσουν στην 
επίτευξη των παραπάνω στόχων. Οι παρακάτω προτά-
σεις αποτελούν τα βασικά στοιχεία της στρατηγικής 
μας : 

Να κάνουμε τις μεταφορές στην Ευρώπη πιο απο-4. 
τελεσματικές, προσιτές και «καθαρές» για τους 
πολίτες και τις επιχειρήσεις. Αυτό περιλαμβάνει 
την κατασκευή  ενός πιο ανταγωνιστικού και προ-
σιτού σιδηροδρομικού δικτύου υψηλής ταχύτητας 
μεταξύ των μεγάλων Ευρωπαϊκών πόλεων και πε-
ριφερειών. Επίσης, την ευκολότερη εναλλαγή με-
ταξύ τρένου και άλλων μεταφορικών μέσων. Να 
δημιουργήσουμε ένα ενιαίο εναέριο χώρο ώστε να 
μειωθούν  οι ώρες πτήσεις επιτρέποντας στα αερο-
σκάφη να ακολουθούν πιο άμεσες διαδρομές. Να 
κάνουμε τις θαλάσσιες μεταφορές και  τις οδούς 
εσωτερικής ναυσιπλοΐας πιο καθαρές, πιο αποτε-
λεσματικές και πιο ασφαλείς για τους εργαζόμε-
νους και τους επιβάτες, να αλλάξουμε τα συστήμα-
τα μεταφοράς στις πόλεις μας. Οι σοσιαλδημοκρά-
τες δήμαρχοι ανοίγουν το δρόμο με  το Μανιφέστο 
του 2008  για την Αστική Κινητικότητα που προβλέ-
πει νέα  προγράμματα για την εξοικονόμηση χρό-
νου και κόστους καθώς και για τη μείωση της ρύ-
πανσης. Προτείνουμε την ευρωπαϊκή συνεργασία 
για την ανταλλαγή αυτών των καλών πρακτικών και 
την προώθηση  της βιώσιμης μετακίνησης στα αστι-
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κά κέντρα σε όλη την Ευρώπη. Θα συνεχίσουμε να 
δουλεύουμε για τη βελτίωση της ασφάλειας σε 
όλους τους τύπους μεταφορών. 
Προτείνουμε μια ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για την 5. 
επέκταση της ενέργειας και των ευρυζωνικών υπο-
δομών προς όφελος του οικονομικού εκσυγχρονι-
σμού. Για παράδειγμα, τα παράκτια αιολικά πάρκα 
απαιτούν νέα, διασυνοριακά δίκτυα. Η ανάπτυξη 
των αγροτικών περιοχών εξαρτάται από την πρό-
σβαση σε ευρυζωνικές υπηρεσίες σε κάθε γωνιά 
της Ευρώπης. Χρειάζονται πολλών δισεκατομμυρί-
ων επενδύσεις, σε όλη την Ευρώπη,  για την ανά-
πτυξη των δικτύων. Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύ-
σεων έχει ήδη εμπλακεί στη χρηματοδότηση ενερ-
γειακών προγραμμάτων και τηλεπικοινωνιακών 
υποδομών και θα μπορούσε  να αυξήσει τη συνει-
σφορά της. Θα πρέπει επίσης να εξεταστεί η μεγα-
λύτερη αξιοποίηση των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών 
Ταμείων. 
Η αποδοτικότερη χρήση της ενέργειας είναι ένας 6. 
από τους καλύτερους τρόπους για να μειωθεί το 
κόστος των καυσίμων και να δημιουργηθούν νέες 
θέσεις εργασίας, για παράδειγμα, στον τομέα της 
μόνωσης κτιρίων. Προτείνουμε ενεργό συνεργασία 
μεταξύ της Ε.Ε., των κυβερνήσεων, των περιφερει-
ακών και τοπικών αρχών προκειμένου να βοηθή-
σουν τους πολίτες να αντιμετωπίσουν τις αυξανό-
μενες τιμές των καυσίμων μειώνοντας την ενεργει-
ακή τους κατανάλωση, χρηματοδοτώντας  την κα-
λύτερη απόδοση της ενέργειας στις κατοικίες και 
εξασφαλίζοντας ότι οι εταιρείες ενέργειας ακο-
λουθούν δίκαιες και υπεύθυνες τιμολογιακές και 
πελατειακές πολιτικές. 
Η σημαντική αύξηση των επενδύσεων στην έρευ-7. 
να, την ανάπτυξη και την καινοτομία θα είναι ουσι-
αστική  για τη νέα, έξυπνη, πράσινη ανάπτυξη και 
τη μακροχρόνια ευημερία μας. Στις ΗΠΑ οι δαπά-
νες αυτές είναι μιάμιση φορά περισσότερες από το 
σύνολο της Ε.Ε. Η Ευρώπη πρέπει να καλύψει τη 
διαφορά και να πάρει το προβάδισμα.
Προτείνουμε ένα Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για το Μέλ-8. 
λον της Απασχόλησης. Όλα  τα ευρωπαϊκά προ-
γράμματα θα πρέπει να ελέγχονται ώστε να δια-
σφαλίζουν και να βελτιώνουν την απασχολησιμό-
τητα και τις ευκαιρίες απασχόλησης. Τα επενδυτικά 

σχέδια που χρηματοδοτούνται από την Ε.Ε. θα πρέ-
πει να εφαρμοστούν άμεσα. Πρέπει να αξιοποιη-
θούν οι δυνατότητες που προσφέρει το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο για την ενσωμάτωση των ανέρ-
γων στην αγορά εργασίας και για την κατάρτιση 
των εργαζομένων. Σε μια παγκόσμια οικονομία οι 
επενδύσεις στην εκπαίδευση είναι θεμελιώδεις για 
την ανάπτυξη και τη δημιουργία καλύτερα αμειβό-
μενων και πιο ποιοτικών θέσεων εργασίας. Προτεί-
νουμε να χρηματοδοτηθεί μέσω του τρέχοντος 
προϋπολογισμού της Ε.Ε. ένα Πρόγραμμα Δεξιοτή-
των, , για την κατάρτιση των εργαζομένων σε όλη 
την Ευρώπη  στα «πράσινα» επαγγέλματα  του μέλ-
λοντος -μεταξύ άλλων-, όπως στον τομέα των ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας. Επιπλέον, θα εργα-
στούμε για την πλήρη και ισότιμη πρόσβαση στη 
δια βίου μάθηση, δίνοντας ιδιαίτερη  προσοχή στην  
εκπαίδευση «δεύτερης ευκαιρίας» και στην κατάρ-
τιση εκείνων που δεν έχουν ολοκληρώσει την τυπι-
κή τους εκπαίδευση. Κάτι τέτοιο μπορεί να υποστη-
ριχθεί από ευρωπαϊκές, εθνικές και περιφερειακές 
πολιτικές. Προτείνουμε στο πλαίσιο του τρέχοντος 
ευρωπαϊκού προϋπολογισμού την περαιτέρω αύ-
ξηση της χρηματοδότησης προγραμμάτων ανταλ-
λαγής εμπειριών σε σχέση με την εκπαίδευση και 
την κατάρτιση με τη συμμετοχή  π.χ. μαθητευόμε-
νων και μεγαλύτερης ηλικίας εργαζομένων. Μπο-
ρούμε να οικοδομήσουμε στο πρότυπο του επιτυ-
χημένου προγράμματος Erasmus για να δώσουμε 
σε όσο περισσότερους νέους ανθρώπους γίνεται 
τη δυνατότητα να σπουδάσουν σε μια άλλη ευρω-
παϊκή χώρα. Η κινητικότητα θα πρέπει να είναι ο 
κανόνας και όχι η εξαίρεση. Κάθε νέος Ευρωπαίος 
θα πρέπει να έχει την ευκαιρία να την απολαύσει. 
Η Εσωτερική Αγορά της Ε.Ε. πρέπει να ολοκληρω-9. 
θεί –και η γραφειοκρατία που αντιμετωπίζουν οι 
επιχειρήσεις να μειωθεί- για να αναπτυχθεί το ευ-
ρωπαϊκό εμπόριο και να δημιουργηθούν περισσό-
τερες θέσεις εργασίας, που να βασίζονται σε υψη-
λά περιβαλλοντολογικά και κοινωνικά πρότυπα. Οι 
Μικρές και οι Μεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ) αποτε-
λούν την ραχοκοκαλιά της Ευρωπαϊκής οικονομίας 
και το μεγαλύτερο εργοδότη. Θα πρέπει να απλο-
ποιήσουμε το νομικό πλαίσιο για τις ΜΜΕ μέσω 
ενός καταστατικού για Ευρωπαϊκές Ιδιωτικές Εται-
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ρείες, σε συνδυασμό με ευκολότερη πρόσβαση 
στην εσωτερική αγορά, τους χρηματοπιστωτικούς 
πόρους και τους πόρους για την καινοτομία. Η κε-
φαλαιακή βάση και ο πιστωτικός όγκος της Ευρω-
παϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και της Ευρωπαϊκής 
Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης θα πρέ-
πει να αυξηθούν και η χορήγηση πιστώσεων στις 
ΜΜΕ να απλουστευθεί. 
Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα πρέπει να ενθαρ-10. 
ρύνει την ανάπτυξη και την απασχόληση, διατηρώ-
ντας ταυτόχρονα τη σταθερότητα των τιμών.

Εξασφαλίζοντας οφέλη για τους εργαζόμενους και τις 
επιχειρήσεις από την οικονομική αναδιάρθρωση: 

 Προτείνουμε τη υποστήριξη των επιχειρήσεων για 11. 
να προλάβουν τις αλλαγές  που προκαλούνται από 
την κλιματική αλλαγή και τις τεχνολογικές μεταβο-
λές, ώστε να διασφαλιστούν οι υπάρχουσες θέσεις 
εργασίας και η δημιουργία νέων. Παράλληλα θα 
πρέπει να βοηθήσουμε μέσω της επανακατάρτισης 
όσους εργαζόμενους έχασαν τις δουλειές τους 
εξαιτίας αυτών των αλλαγών. Αυτό μπορεί να επι-
τευχθεί, κυρίως, μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Προσαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση. Θα προω-
θήσουμε επίσης τον διάλογο με τους Ευρωπαίους 
εργοδότες για να εξασφαλίσουμε ότι θα τηρήσουν 
τη δέσμευσή τους να προλάβουν τις αλλαγές και 
να επανεκπαιδεύσουν το εργατικό τους δυναμικό. 
Θα στηρίξουμε τη δημιουργία θέσεων εργασίας 12. 
εξασφαλίζοντας ότι οι επιχειρήσεις θα έχουν πρό-
σβαση στις πιστώσεις, προκείμενου να επενδύ-
σουν και να αναπτυχθούν, για παράδειγμα μέσω 
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων. Θα στηρί-
ξουμε επίσης την ανάπτυξη της κοινωνικής οικονο-
μίας στην Ευρώπη, η οποία απασχολεί σήμερα 
πάνω από 5 εκατομμύρια ανθρώπους, για παρά-
δειγμα σε συνεταιρισμούς - με την καθιέρωση ενός 
Ευρωπαϊκού καταστατικού για τις ενώσεις, τα τα-
μεία αλληλασφάλισης και τα ιδρύματα.

Είναι απαραίτητη μια νέα Ευρωπαϊκή, προοδευτική, 
μεταρρυθμιστική ατζέντα για να διευρύνουμε τις ευ-
καιρίες της παγκοσμιοποίησης και να φέρουμε  μια 
θετική αλλαγή  στη ζωή των πολιτών. Μπορούμε να 
οικοδομήσουμε μια πιο δίκαιη κοινωνία βάζοντας ως 
προτεραιότητα τον  πολίτη.

Τον Ιούνιο του 2009 ας οδηγήσουμε την Ευρώπη σε 
μία νέα κατεύθυνση  

2. Νέα Κοινωνική Ευρώπη – 
εξασφάλιση μιας πιο δίκαιης 
συμφωνίας για τους  πολίτες

Δεν έχει σημασία ποιοι είμαστε ή πού γεννηθήκαμε. 
Όλοι οι άνθρωποι στην Ευρώπη μοιραζόμαστε τις ίδιες 
βασικές αξίες για το είδος της κοινωνίας στην οποία 
θέλουμε να ζήσουμε: μια ασφαλέστερη Ευρώπη με 
υψηλό βιοτικό επίπεδο και αξιοπρεπή, σταθερή εργα-
σία, καθώς και ένα ασφαλές και καθαρό περιβάλλον.
Οι υπάρχουσες ανισότητες και οι νέες παγκόσμιες 

προκλήσεις δημιουργούν νέες πιέσεις στους ανθρώ-
πους και τον κίνδυνο μόνιμων ανισοτήτων μέσα στις 
κοινωνίες μας: μεταξύ των παιδιών των φτωχών και 
των πλούσιων οικογενειών, μεταξύ εκείνων με σταθε-
ρές, καλά αμειβόμενες εργασίες και εκείνων με επι-
σφαλείς, χαμηλής ποιότητας εργασίες, μεταξύ εκεί-
νων με  χαμηλό επίπεδο δεξιοτήτων και αυτών με υψη-
λό επίπεδο μόρφωσης, μεταξύ εκείνων που έχουν 
πρόσβαση στο διαδίκτυο και εκείνων που δεν έχουν, 
μεταξύ μεταναστών και γηγενών Ευρωπαίων , μεταξύ 
ανδρών και γυναικών.
Μπορούμε να αντιμετωπίσουμε αυτές τις ανισότη-

τες εστιάζοντας  την Ευρωπαϊκή συνεργασία στη βελτί-
ωση της ζωής των ανθρώπων. Πρέπει να προωθήσου-
με καλύτερες πολιτικές για την προστασία των πιο ευ-
άλωτων πολιτών κατά τη διάρκεια της οικονομικής 
ύφεσης και πέρα από αυτή. Θέλουμε να οικοδομήσου-
με μια νέα κοινωνική Ευρώπη μαζί με τους κοινωνι-
κούς εταίρους, δουλεύοντας στενά με τις συνδικαλι-
στικές οργανώσεις που συμμερίζονται τις δεσμεύσεις 
μας για μια πολιτική με προτεραιότητα τους πολίτες. 
Πιστεύουμε ότι η δημοκρατία και τα δικαιώματα των 

πολιτών στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ζωτικής σημασί-
ας για να εξασφαλιστεί μια πιο δίκαιη συμφωνία για 
τους πολίτες. Η ιδιότητα του πολίτη  θα πρέπει να είναι 
περιεκτική, να βασίζεται σε δικαιώματα και υποχρεώ-
σεις, ως μέρος ενός κοινού μέλλοντος στην ήπειρό μας.  
Θέλουμε  όσοι ζουν και εργάζονται στην Ευρώπη να 
συμμετέχουν στις αποφάσεις για το μέλλον τους. Πι-
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στεύουμε στην ενίσχυση των μελλοντικών γενεών και  
στην προσπάθεια να ενθαρρύνουμε την πολιτική και 
κοινωνική δέσμευση με όλες μας τις δυνάμεις.
Δίνουμε ιδιαίτερη προσοχή στις απόψεις των νέων 

Ευρωπαίων, με έμφαση σε θέματα όπως η οικοδόμηση 
μίας νέας κοινωνικής Ευρώπης, η βελτίωση του διαπο-
λιτισμικού διαλόγου, η κλιματική αλλαγή, ο ρόλος της 
Ευρώπης στον κόσμο και την παγκοσμιοποίηση. Πι-
στεύουμε στην ενεργό δημοκρατική διαβούλευση και 
συμμετοχή, όπως έχουμε αποδείξει με τη δημόσια δι-
αβούλευση που έγινε για να καθοριστούν οι προτεραι-
ότητες αυτού του κειμένου. 
Η Ευρώπη στηρίζεται στα ανθρώπινα δικαιώματα, 

στην απάλειψη των διακρίσεων και στον αλληλοσεβα-
σμό. Θεωρούμε τη διαφορετικότητα σε όλες της τις 
μορφές –πολιτιστική, γλωσσική και θρησκευτική- ως 
έναν από τα μεγαλύτερα  ευρωπαϊκά επιτεύγματα. 
Η ευρωπαϊκή οικονομία έφερε επίσης πολλά οφέλη 

για τους καταναλωτές. Μετά την επιτυχία μας στη δια-
σφάλιση ασφαλέστερων τροφίμων και παιχνιδιών και 
φθηνότερων ταξιδιών και τηλεφωνικών κλήσεων, θα 
συνεχίσουμε να υπερασπιζόμαστε τα δικαιώματα των 
καταναλωτών στην Ευρώπη. Με τη βελτίωση και την 
προστασία των δικαιωμάτων αυτών, μπορούμε να βοη-
θήσουμε στην οικοδόμηση μιας ασφαλέστερης και δι-
καιότερης Ευρώπης για τους πολίτες μας. 
Εξασφαλίζοντας μια πιο δίκαιη συμφωνία για τους πο-
λίτες: 

Προτείνουμε να επιδιώξουμε την επίτευξη συμφω-13. 
νίας για ένα Ευρωπαϊκό Σύμφωνο Κοινωνικής Προ-
όδου, θέτοντας στόχους και προδιαγραφές για την 
εθνική, κοινωνική, εκπαιδευτική πολιτική και την 
πολιτική στον τομέα της υγείας, το οποίο να συμ-
βάλει στην καταπολέμηση της φτώχειας και των 
ανισοτήτων, όπως επίσης και στην κοινωνική και 
οικονομική ανάπτυξη της Ε.Ε.. Απαιτούμε επιδόμα-
τα κοινωνικής πρόνοιας, βασισμένα στις πραγματι-
κές ανάγκες, όλων όσοι είναι συνταξιούχοι, άνερ-
γοι ή αδυνατούν να εργαστούν σε όλες τις Ευρω-
παϊκές χώρες, με στόχο την εξασφάλιση μιας αξιο-
πρεπούς ζωής. 
Προτείνουμε να συμπεριληφθεί μια ρήτρα κοινωνι-14. 
κής προόδου σε κάθε ευρωπαϊκή νομοθεσία, κα-
θώς και να ληφθούν υπόψη οι κοινωνικές και περι-
βαλλοντικές επιπτώσεις στη διαμόρφωση της ευ-

ρωπαϊκής νομοθεσίας. Η διαδικασία φιλελευθερο-
ποίησης πρέπει να επανεκτιμηθεί. Προτείνουμε η 
Ε.Ε. να διεξάγει κοινωνικό έλεγχο των περιβαλλο-
ντικών και ενεργειακών πολιτικών της, προκειμέ-
νου να αποτρέψει τις αρνητικές επιπτώσεις των 
πολιτικών αυτών στους φτωχότερους. 
Προτείνουμε τη δημιουργία ενός ευρωπαϊκού πλαι-15. 
σίου για τις δημόσιες υπηρεσίες, που θα εξασφα-
λίζει καθολική και ίση πρόσβαση στους πολίτες, 
ποιότητα, τοπική αυτονομία και διαφάνεια στις δη-
μόσιες υπηρεσίες, διατηρώντας ταυτόχρονα την 
ακεραιότητα τους όπως καθορίζεται σε εθνικό επί-
πεδο, ώστε ο ευρωπαϊκός ανταγωνισμός και οι επι-
χειρηματικοί κανόνες να μην έρχονται σε αντίθεση 
με τα δικαιώματα των πολιτών. Τα κοινωνικά και 
περιβαλλοντικά κριτήρια θα πρέπει να επεκταθούν 
και να ενισχυθούν σε ότι αφορά στις αναθέσεις  
ευρωπαϊκών δημόσιων συμβάσεων. 
Προτείνουμε ένα ευρωπαϊκό σύμφωνο για τις αμοι-16. 
βές, που θα εξασφαλίζει ίση αμοιβή για ίση εργα-
σία και θα περιλαμβάνει την ανάγκη για αξιοπρε-
πείς κατώτατους μισθούς σε όλα τα κράτη μέλη της 
Ε.Ε., οι οποίοι θα συμφωνούνται είτε με νόμο είτε 
με συλλογική διαπραγμάτευση και θα ισχύουν 
τόσο για τους πολίτες όσο και για τους μετανάστες 
εργαζόμενους. Τα κοινωνικά δικαιώματα περιλαμ-
βάνουν το δικαίωμα ισότιμων συνθηκών ανταγωνι-
σμού για τους εργαζόμενους. 
Θα αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα που σχετίζο-17. 
νται με το φαινόμενο της διαρροής επιστημονικού 
δυναμικού, το οποίο δημιουργείται από τη μετανά-
στευση των επαγγελματιών υψηλής εξειδίκευσης 
και των ειδικευμένων εργαζομένων στο εσωτερικό 
της Ευρώπης, αλλά και από τρίτες χώρες. 
Θα δράσουμε σε όλα τα κράτη μέλη της Ε.Ε. για να 18. 
προωθήσουμε δίκαιες φορολογικές πολιτικές, οι 
οποίες θα εγγυώνται τη χρηματοδότηση του κρά-
τους πρόνοιας στην Ευρώπη. 
Θα δράσουμε για την πρόληψη της  εκμετάλλευ-19. 
σης των εργαζομένων και την ενίσχυση των δικαι-
ωμάτων τους στις συλλογικές διαπραγματεύσεις. 
Οι πρόσφατες αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικα-
στηρίου έχουν προκαλέσει αβεβαιότητα σχετικά 
με τα δικαιώματα των εργαζομένων και τις συλλο-
γικές συμβάσεις. Μαζί με τους κοινωνικούς μας 
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εταίρους θα εξετάσουμε τις επιπτώσεις των απο-
φάσεων των δικαστών Viking & Laval καθώς και 
άλλων για να διασφαλίσουμε ότι τα δικαιώματα 
δεν υπονομεύονται. Η επανεξέταση της οδηγίας 
της Ε.Ε. για την απόσπαση εργαζομένων  στο πλαί-
σιο παροχής υπηρεσιών είναι απαραίτητη. Για να 
ενθαρρύνουμε τις συλλογικές διαπραγματεύσεις 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, θέλουμε να αναπτύξουμε 
ένα Ευρωπαϊκό πλαίσιο για τις διασυνοριακές συλ-
λογικές διαπραγματεύσεις και συλλογικές συμβά-
σεις. Επιπλέον, θα εργαστούμε  για την προώθηση 
αξιοπρεπούς ωραρίου εργασίας, που να πληροί 
τους κανόνες υγείας και ασφάλειας και τη δίκαιη 
ισορροπία μεταξύ εργασίας και ιδιωτικής ζωής. 
Προτείνουμε την ενίσχυση των δικαιωμάτων των 20. 
εργαζομένων στην πληροφόρηση και τη διαβού-
λευση. Η συμμετοχή των εργαζομένων σε ευρωπα-
ϊκό και παγκόσμιο επίπεδο αποτελεί καίριο ζήτημα 
για το μέλλον –ζωτικό στοιχείο για μια πιο κοινωνι-
κή Ευρώπη και προϋπόθεση για την αξιοπρεπή ερ-
γασία. Εμείς, σε ευρωπαϊκό επίπεδο,  θα επιδιώ-
ξουμε να αυξήσουμε τη συμμετοχή στις διαδικασί-
ες λήψης αποφάσεων οικονομικού χαρακτήρα. Για 
να γίνει αυτό πρέπει το δικαίωμα των εργαζομένων 
στην πληροφόρηση και τη διαβούλευση να είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένο με το εταιρικό δίκαιο, χρη-
σιμοποιώντας ως πρότυπο το Ευρωπαϊκό Εταιρικό 
Καταστατικό. Τα δικαιώματα του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου Εργαζομένων πρέπει να επεκταθούν. Θέ-
λουμε, επίσης, να προωθήσουμε σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο περισσότερο κοινωνικό διάλογο  μεταξύ 
των συνδικάτων και των εργοδοτών και να τον επε-
κτείνουμε σε περισσότερους τομείς. 
Προτείνουμε την ανάπτυξη μιας ευρωπαϊκής στρα-21. 
τηγικής για τα δικαιώματα των παιδιών, η οποία θα 
συμβάλει στην εξάλειψη της παιδικής φτώχειας 
και θα διασφαλίσει  την πρόσβαση στην εκπαίδευ-
ση, συμπεριλαμβάνοντας τη φροντίδα παιδιών 
προσχολικής ηλικίας. 
Προτείνουμε τη δημιουργία μιας Ευρωπαϊκής Χάρ-22. 
τας για την Πρακτική Άσκηση, ώστε να προσφέ-
ρουμε στους νέους ανθρώπους που αναζητούν 
εργασιακή εμπειρία περισσότερα δικαιώματα και 
να διασφαλίσουμε ότι θα επωφεληθούν από μια 
καλή αρχή στον εργασιακό τους βίο. 

Προτείνουμε την ενίσχυση των ατομικών και συλ-23. 
λογικών καταναλωτικών δικαιωμάτων και τη δια-
σφάλιση ότι αυτά θα έχουν ορθή εφαρμογή σε όλη 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Προτείνουμε τον καθορισμό ευρωπαϊκών στόχων 24. 
για την παροχή φροντίδας στους ηλικιωμένους στα 
πρότυπα εκείνων που ήδη υπάρχουν για τη φροντί-
δα των παιδιών,  υπό το πρίσμα της γήρανσης του 
πληθυσμού και της ανάγκης επίτευξης των στόχων 
της πλήρους απασχόλησης και της ισότητας των 
φύλων. 

Προστατεύοντας τα δικαιώματα των πολιτών
Θα εξασφαλίσουμε ότι η δημοκρατία, η διαφάνεια 25. 
και η λογοδοσία αποτελούν τον θεμέλιο λίθο όλων 
των μεταρρυθμίσεων των ευρωπαϊκών θεσμών. Για 
παράδειγμα, προτείνουμε την ενίσχυση της διαφά-
νειας υποχρεώνοντας όλους τους εκπροσώπους 
ομάδων συμφερόντων, καθώς και τις εταιρείες ει-
δικών συμφερόντων να δηλώνονται δημόσια και 
να δηλώνουν τους πελάτες και τις  δραστηριότητες 
τους, συμπεριλαμβανομένων όλων των επαφών 
τους με εκλεγμένους εκπροσώπους, όπως  επίσης, 
με δημόσιους  υπάλληλους και άλλους αξιωματού-
χους. 
Έχουμε δεσμευτεί να διασφαλίσουμε  ότι η Νομο-26. 
θεσία της Ε.Ε. σέβεται τα δικαιώματα των πολιτών, 
όπως κατοχυρώνεται στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση Αν-
θρωπίνων Δικαιωμάτων και στη Χάρτα Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εμείς θα 
ενισχύσουμε τη νομοθεσία κατά των διακρίσεων 
για να εξασφαλίσουμε ίση μεταχείριση ανεξαρτή-
τως φύλου, εθνικότητας, αναπηρίας, ηλικίας, σε-
ξουαλικού προσανατολισμού, θρησκείας ή πεποι-
θήσεων. 
Προτείνουμε τη διασφάλιση της ίσης μεταχείρισης 27. 
όλων των πολιτών της Ε.Ε., χωρίς διακρίσεις, όταν 
μετακινούνται στο εσωτερικό της Ένωσης. Αυτό 
σημαίνει την αναγνώριση  από  όλες της χώρες της 
Ε.Ε. των γάμων, των συμφώνων συμβίωσης και των 
γονικών δικαιωμάτων, τα οποία είναι ήδη κατοχυ-
ρωμένα από το νόμο έστω και  σε ένα από τα κράτη 
μέλη.  
Υποστηρίζουμε να δοθεί στις περιφέρειες και τις 28. 
τοπικές αρχές μεγαλύτερος ρόλος στις ευρωπαϊκές 
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υποθέσεις, αντανακλώντας τον αυξημένο ρόλο 
τους μέσω της υιοθέτησης ευρωπαϊκών πολιτικών 
και της προαγωγής του διαλόγου για ευρωπαϊκά 
ζητήματα σε τοπικό επίπεδο. Υποστηρίζουμε την 
αναγνώριση και την προώθηση της ευρωπαϊκής πο-
λιτιστικής και γλωσσικής διαφορετικότητας, ως 
ένα από τα πολυτιμότερα χαρακτηριστικά  της Ευ-
ρώπης και βασικό στοιχείο  της ταυτότητάς της. 

Για να οικοδομηθεί μία Νέα Κοινωνική Ευρώπη είναι 
απαραίτητη μια νέα ευρωπαϊκή, προοδευτική, μεταρ-
ρυθμιστική ατζέντα, που να διασφαλίζει στους πολί-
τες μια δικαιότερη συμφωνία. Μπορούμε να οικοδο-
μήσουμε μια πιο δίκαιη κοινωνία βάζοντας ως προτε-
ραιότητα τον  πολίτη.
Τον Ιούνιο του 2009 ας οδηγήσουμε την Ευρώπη σε 

μια νέα κατεύθυνση 

3. Μετατρέποντας την Ευρώπη 
σε παγκόσμια ηγετική δύναμη 
ενάντια στην κλιματική αλλαγή. 

Πρέπει να αντιμετωπίσουμε την κλιματική αλλαγή 
τώρα για τα παιδιά και τα εγγόνια μας. Η άμεση ανάλη-
ψη δράσης θα επιτρέψει στην Ευρώπη να ηγηθεί πα-
γκοσμίως  στην ανάπτυξη  νέων, αποτελεσματικών, 
πράσινων τεχνολογιών και να μειώσει τον κίνδυνο μιας 
μελλοντικής απώλειας της ευημερίας λόγω της κλιμα-
τικής αλλαγής. Η απραξία θα θέσει σε κίνδυνο τη ζωή 
πάνω στη γη. Η Ευρώπη, πρέπει επομένως, να σταμα-
τήσει την εξάρτηση της από το πετρέλαιο και τον άν-
θρακα και να πρωτοστατήσει στην επίτευξη μιας πα-
γκόσμιας κλιματικής συμφωνίας για την μετά το 2012 
εποχή σε συνέχεια της Συνθήκης του Κιότο.   

Για μια επιτυχή κατάληξη των διεθνών διαπραγματεύ-
σεων για μια παγκόσμια κλιματική συμφωνία:

Η Ε.Ε. πρέπει να ηγηθεί των διεθνών διαπραγμα-29. 
τεύσεων στη Σύνοδο Κορυφής των Ηνωμένων 
Εθνών στο τέλος του 2009 για να επιτευχθεί  συμ-
φωνία για μείωση των εκπομπών  στο 30% παγκο-
σμίως μέχρι το 2020. Είναι κοινός στόχος να δια-
σφαλιστεί ότι όλες οι αναπτυγμένες και αναδυόμε-

νες οικονομίες, συμπεριλαμβανομένων των ΗΠΑ, 
της Κίνας και της Ινδίας, θα δεσμευθούν σε αυτό. 
Έχουμε δεσμευθεί σε μια παγκόσμια προσέγγιση, 
βασισμένη στην αλληλεγγύη, με τις αναπτυγμένες 
χώρες να πρωτοστατούν.  
Προτείνουμε να αυξηθεί η στήριξη της Ε.Ε. προς 30. 
τις αναπτυσσόμενες χώρες, τόσο για την καταπο-
λέμηση, όσο και για την προσαρμογή στην κλιματι-
κή αλλαγή. Η Ε.Ε. πρέπει να εξασφαλίσει μαζικές 
μεταφορές τεχνολογίας για να διασφαλίσει ότι αυ-
τές οι χώρες μπορούν να καταπολεμήσουν τη φτώ-
χεια και να αναπτυχθούν οικονομικά, χωρίς να επι-
δεινώνουν το φαινόμενο της υπερθέρμανσης του 
πλανήτη.  Επίσης, πρέπει να διασφαλίσουμε ότι οι 
ευρωπαϊκές πολιτικές δεν θα προκαλέσουν υψηλό-
τερες εκπομπές αερίων σε τρίτες χώρες, λαμβάνο-
ντας μέτρα για να αποφευχθεί ο κίνδυνος μετακί-
νησης των βιομηχανιών  υψηλής έντασης ενέργει-
ας σε άλλες περιοχές του κόσμου, όπου οι περιορι-
σμοί για την κλιματική αλλαγή είναι λιγότερο αυ-
στηροί. 
Σε συνέχεια των πρωτοβουλιών που πήραν οι ευ-31. 
ρωπαϊκές σοσιαλδημοκρατικές κυβερνήσεις, η Ε.Ε. 
θα πρέπει να ηγηθεί της θέσπισης ενός παγκόσμι-
ου ενεργειακού και αναπτυξιακού φόρουμ, φέρνο-
ντας όλα τα κράτη του κόσμου μαζί, προκειμένου 
να καθορίσουν το μακροπρόθεσμο όραμά τους για 
την ενέργεια και την βιώσιμη ανάπτυξη του πλανή-
τη. 

Δίνοντας το παράδειγμα – μια πιο φιλόδοξη κλιματική 
και ενεργειακή πολιτική για την Ε.Ε.: 

Προτείνουμε την εισαγωγή μιας συνολικής ευρω-32. 
παϊκής οδηγίας για το κλίμα, που θα εξασφαλίζει 
ότι οι στόχοι και οι δράσεις σε όλους εκείνους τους 
τομείς που δεν καλύπτονται ήδη από την ισχύουσα 
νομοθεσία –ενέργεια, γεωργία, τρόφιμα, κατα-
σκευές και μεταφορές- συνδυάζονται έτσι, ώστε 
να μπορέσει η Ένωση να επιτύχει τους στόχους 
της. Όλες οι άλλες νομοθεσίες για το κλίμα θα πρέ-
πει να προσαρμοστούν, ώστε να ικανοποιούν το 
στόχο της μείωσης των εκπομπών στο 30%.  Απαι-
τείται ανάληψη δράσης σε κάθε τομέα, αν θέλου-
με να έχουμε αποτελεσματική μείωση των εκπο-
μπών. 
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Προτείνουμε να αναπτυχθεί μια Κοινή Ευρωπαϊκή 33. 
Ενεργειακή Πολιτική, η οποία θα στηρίζεται στη βι-
ωσιμότητα, την ενεργειακή ασφάλεια και ανεξαρ-
τησία, την ποικιλομορφία των πηγών ενέργειας και 
την αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών σε πε-
ρίπτωση ενεργειακής κρίσης. Η Ε.Ε. θα πρέπει, για 
παράδειγμα, να αυξήσει τις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας και να ηγηθεί της κατασκευής ενός Δι-
κτύου Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας Υψηλής 
Τάσης για τη μεταφορά της παράκτιας αιολικής 
ενέργειας από την Βορειοδυτική Ευρώπη και της 
ηλιακής ενέργειας από την Νότια Ευρώπη και Βό-
ρεια Αφρική.   
Θα υποστηρίξουμε μια σύγχρονη Κοινή Αγροτική 34. 
Πολιτική που θα προωθεί την ολοκληρωμένη ανά-
πτυξη της υπαίθρου και θα σέβεται  το θεμελιώδη 
ρόλο των αγροτών, αναγνωρίζοντας το ρόλο που 
έχει η γεωργία στην προστασία του περιβάλλοντος, 
τη διασφάλιση της ποιότητας των τροφίμων και την 
ασφάλεια του εφοδιασμού, την προστασία του το-
πίου, την καλή διαβίωση και προστασία των ζώων 
και  των φυτών.  Τα βιοκαύσιμα μπορούν να βοηθή-
σουν τη μείωση των εκπομπών στις μεταφορές, 
αυτό όμως δεν πρέπει να γίνει σε βάρος της ευρω-
παϊκής και της παγκόσμιας παραγωγής τροφίμων, 
της προστασίας του περιβάλλοντος και της βιοποι-
κιλότητας. Η Οδηγία για τα Βιοκαύσιμα της Ε.Ε. θα 
πρέπει να αναθεωρηθεί προκειμένου να εξασφα-
λιστεί ο σεβασμός αυτών των αρχών. 
Εξαρτάται από το κάθε κράτος μέλος να αποφασί-35. 
σει αν θα χρησιμοποιήσει πυρηνική ενέργεια. 
Ωστόσο, με δεδομένη την σημασία της πυρηνικής 
ασφάλειας για όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, η επιτή-
ρηση των υφιστάμενων και νέων πυρηνικών σταθ-
μών θα πρέπει να συντονίζεται σε Ευρωπαϊκό επί-
πεδο. 

Για να ηγηθεί η Ευρώπη του παγκόσμιου αγώνα ενά-
ντια στην κλιματική αλλαγή χρειάζεται μια νέα Ευρω-
παϊκή, προοδευτική, μεταρρυθμιστική ατζέντα. Μπο-
ρούμε να οικοδομήσουμε μια πιο δίκαιη κοινωνία βά-
ζοντας ως προτεραιότητα τον  πολίτη.
Τον Ιούνιο του 2009 ας οδηγήσουμε την Ευρώπη σε 

μία νέα κατεύθυνση 

4. Πρωταγωνιστώντας στη 
διασφάλιση της ισότητα των 
φύλων 
Τα τελευταία χρόνια έχει σημειωθεί σημαντική πρόο-
δος για την επίτευξη μιας πραγματικής ισότητας μετα-
ξύ γυναικών και ανδρών, κυρίως χάρη στις προσπάθει-
ες των σοσιαλιστών, των σοσιαλδημοκρατών και των 
προοδευτικών δημοκρατικών σε συνεργασία με τις 
προοδευτικές γυναικείες οργανώσεις. 
Υπάρχουν όμως μακροχρόνιες ανισότητες: οι γυναί-

κες εξακολουθούν να κερδίζουν για την ίδια εργασία 
κατά μέσο όρο 15% λιγότερο από τους άνδρες. Έχουν 
μεγαλύτερες πιθανότητες να βρεθούν άνεργες, απο-
θαρρύνονται περισσότερο λόγω της έλλειψης αξιο-
πρεπών θέσεων εργασίας να εισέλθουν στην αγορά 
εργασίας ή απασχολούνται σε χαμηλόμισθες, χαμηλής 
ποιότητας ή μερικής απασχόλησης εργασίες.   
Εκατομμύρια γυναίκες σε όλο τον κόσμο εξακολου-

θούν να αντιμετωπίζουν την εκμετάλλευση και την κα-
ταπάτηση των δικαιωμάτων τους, λόγω της εμπορίας 
ανθρώπων, της ενδοοικογενειακής βίας και άλλων 
μορφών κακοποίησης.  
Ενώ έχει περάσει πάνω από μισός αιώνας από την 

απόκτηση του δικαιώματος του εκλέγειν και εκλέγε-
σθαι σε όλη την Ευρώπη, το ποσοστό συμμετοχής των 
γυναικών στην πολιτική παραμένει πολύ χαμηλό. 
Σε ορισμένα μέρη της Ευρώπης, οι άνδρες δεν 

έχουν σχεδόν κανένα δικαίωμα στη γονική άδεια, όταν 
γεννηθούν τα παιδιά τους. Οι γυναίκες πρέπει συχνά 
να επιλέξουν ανάμεσα στη μητρότητα και στην επιδίω-
ξη της καριέρας που θα ήθελαν. Οι εργαζόμενες οικο-
γένειες δυσκολεύονται να ισορροπήσουν ανάμεσα 
στις επαγγελματικές και τις προσωπικές υποχρεώσεις 
τους. Η κατάσταση αυτή μπορεί να αλλάξει: όσες Ευ-
ρωπαϊκές χώρες προώθησαν τα δικαιώματα των γυναι-
κών και τους έδωσαν περισσότερες ευκαιρίες, έχουν 
τώρα τα μεγαλύτερα ποσοστά γυναικών στο εργατικό 
δυναμικό και τα υψηλότερα ποσοστά γεννήσεων.  
Έχουμε αγωνιστεί σθεναρά σε τοπικό, περιφερειακό 
και εθνικό επίπεδο για την αύξηση των σταθμών παιδι-
κής φροντίδας. 
Θα συνεχίσουμε να καταπολεμούμε τα στερεότυπα 

και να πιστεύουμε ότι ενισχύοντας τα  δικαιώματα και 
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τις ευκαιρίες των γυναικών θα υπάρξουν σημαντικά 
οικονομικά, κοινωνικά και δημοκρατικά οφέλη για 
όλους τους Ευρωπαίους πολίτες.

Κάνοντας την ισότητα των φύλων πραγματικότητα για 
όλους :

Προτείνουμε να δημιουργηθεί μια Ευρωπαϊκή Χάρ-36. 
τα Δικαιωμάτων των Γυναικών για να βελτιωθούν 
τα δικαιώματα και οι ευκαιρίες των γυναικών και 
να προωθηθούν μηχανισμοί για την επίτευξη της 
ισότητας των φύλων σε όλο το φάσμα της κοινωνι-
κής, οικονομικής και πολιτικής ζωής.
Προτείνουμε να εισαχθούν βελτιωμένα δικαιώμα-37. 
τα που να προβλέπουν γονική άδεια για όλους τους 
Ευρωπαίους άντρες και γυναίκες με τις καλύτερες 
προδιαγραφές στην Ευρώπη. 
Θα αγωνιστούμε για ίση πολιτική εκπροσώπηση 38. 
των γυναικών και των ανδρών σε όλα τα  όργανα 
λήψης αποφάσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Θα 
αγωνιστούμε για μια Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ένα 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με ισότιμη συμμετοχή των 
δύο φύλων και θα ζητήσουμε την δημιουργία Ευ-
ρωπαίου Επιτρόπου για την Ισότητα των Φύλων. 
Θα εργαστούμε για να στηρίξουμε τους γονείς, 39. 
ώστε να μπορέσουν να εξισορροπήσουν τις ευθύ-
νες φροντίδας των παιδιών με τις επαγγελματικές 
τους υποχρεώσεις. Για την υποστήριξη του στόχου 
αυτού, προτείνουμε τα κράτη μέλη να πετύχουν 
τον υφιστάμενο ευρωπαϊκό στόχο του 33% στην 
κάλυψη της παιδικής φροντίδας για παιδιά από 0 
– 3 ετών και του 90% στην κάλυψη για παιδιά από 
3 – σχολική ηλικία και να υιοθετήσουν συμπληρω-
ματικούς ποιοτικούς στόχους για την παιδική φρο-
ντίδα. 
Θα ηγηθούμε του αγώνα για την εξάλειψη της δια-40. 
φοράς στις αμοιβές  μεταξύ ανδρών και γυναικών. 
Ο στόχος αυτός είναι ζωτικής σημασίας για τη βελ-
τίωση του βιοτικού επιπέδου, την καταπολέμηση 
της φτώχειας και την αύξηση της οικονομικής ανά-
πτυξης. 
Θα ενθαρρύνουμε και θα υποστηρίξουμε τις γυναί-41. 
κες επιχειρηματίες, επιστήμονες και ερευνήτριες 
να διευρύνουν τις ευκαιρίες τους. 
Θα διασφαλίσουμε και θα προωθήσουμε τα δικαι-42. 
ώματα σεξουαλικής και αναπαραγωγικής υγείας  

των γυναικών σε όλη την Ευρώπη.
Προτείνουμε να ενταθούν οι Ευρωπαϊκές προσπά-43. 
θειες για την εξάλειψη της εμπορίας ανθρώπων 
και της σεξουαλικής εκμετάλλευσης μέσω της στε-
νότερης συνεργασίας του δικαστικού σώματος και 
της αστυνομίας. 
Αξιοποιώντας όλα τα κατάλληλα κοινοτικά προ-44. 
γράμματα και κονδύλια, προτείνουμε την ενθάρ-
ρυνση και τη στήριξη της Ε.Ε. και των κρατών με-
λών στις προσπάθειές τους να σταματήσουν την 
ενδοοικογενειακή βία και τη βία που στρέφεται ει-
δικά κατά των γυναικών, συμπεριλαμβανομένης 
και αυτής που διαπράττεται σε βάρος γυναικών 
που ανήκουν σε εθνικές μειονότητες.  

Πρωταγωνιστούμε σε πρωτοβουλίες για την ισότητα 
των φύλων, οι οποίες βοηθούν τόσο τις γυναίκες όσο 
και τους άνδρες. Για να συνεχιστεί το έργο μας χρειάζε-
ται μια νέα Ευρωπαϊκή, προοδευτική, μεταρρυθμιστική 
ατζέντα. Μπορούμε να οικοδομήσουμε μια πιο δίκαιη 
κοινωνία βάζοντας ως προτεραιότητα τον  πολίτη.
Τον Ιούνιο του 2009 ας οδηγήσουμε την Ευρώπη σε 

μία νέα κατεύθυνση 

5. Διαμορφώνοντας μια αποτε-
λεσματική Ευρωπαϊκή πολιτική 
για τη μετανάστευση

Η μετανάστευση είναι μια από τις μεγάλες προκλήσεις 
που αντιμετωπίζουν τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Οι προοδευτικοί της Ευρώπης έχουμε δεσμευ-
τεί να αντιμετωπίσουμε το ζήτημα αυτό στη βάση των 
αξιών μας που είναι η δικαιοσύνη, η δημοκρατία, ο σε-
βασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η  αλληλεγ-
γύη. 
Οι μεγάλες προκλήσεις περιλαμβάνουν  την κατα-

πολέμηση της παράνομης μετανάστευσης και την 
εμπορία ανθρώπων εξασφαλίζοντας μια δίκαιη πολιτι-
κή ασύλου γι’ αυτούς που έφυγαν εσπευσμένα από 
περιοχές συγκρούσεων, επιτυγχάνοντας δίκαιη και 
υπεύθυνη νόμιμη μετανάστευση –βάση των ευρωπαϊ-
κών αναγκών για εργασία και των δικαιωμάτων των 
μεταναστών- και δίνοντας τη δυνατότητα στους μετα-
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νάστες να ενσωματωθούν  στις νέες κοινότητες με ίσα 
δικαιώματα και υποχρεώσεις.
Κατανοούμε τις ανησυχίες του κόσμου σχετικά με 

τη μετανάστευση. Αυτός είναι ο λόγος που κι εμείς θέ-
λουμε μεταρρυθμίσεις. Η απάντηση δεν είναι τα γκέτο 
ή η ξενοφοβία, αλλά οι αληθινές μεταρρυθμίσεις που 
θα διασφαλίσουν την ενσωμάτωση, θα καταπολεμή-
σουν την παράνομη μετανάστευση, την παράνομη ερ-
γασία και την εμπορία ανθρώπων, και θα προσπαθή-
σουν να δημιουργήσουν μια καλύτερη ζωή για τους 
ανθρώπους των φτωχότερων χωρών εκτός Ευρώπης, 
εμποδίζοντας, παράλληλα, τη διαρροή επιστημονικού 
δυναμικού από τις αναπτυσσόμενες χώρες. 

Για μια αποτελεσματική διαχείριση της μετανάστευ-
σης; 

Προτείνουμε τη θέσπιση κοινών κανόνων στην Ευ-45. 
ρωπαϊκή Ένωση για τη νόμιμη μετανάστευση, οι 
οποίοι θα βασίζονται στην αλληλεγγύη και τον επι-
μερισμό των βαρών, ενώ ταυτόχρονα θα σέβονται 
πλήρως τις αρμοδιότητες των κρατών μελών σε αυ-
τόν τον τομέα. 
Προτείνουμε τη δημιουργία μιας Ευρωπαϊκής  Χάρ-46. 
τας για την Ενσωμάτωση των Μεταναστών,  βασι-
σμένη στα ίσα δικαιώματα και υποχρεώσεις και τον 
αμοιβαίο σεβασμό, η οποία θα πρέπει να συντονί-
ζεται με τις πολιτικές που διέπουν την υποδοχή με-
ταναστών. Θέλουμε μια πολιτική ενσωμάτωσης η 
οποία θα θεμελιώσει μια διαδικασία για την από-
κτηση της υπηκοότητας και την εκπροσώπηση των 
μεταναστών χωρίς αποκλεισμούς. Ειδική προσοχή 
πρέπει να δοθεί στην ενσωμάτωση των γυναικών, 
των νέων και των ευρωπαϊκών πληθυσμών Ρομά.  
Προτείνουμε, λοιπόν, την προώθηση δράσης στα 
κατάλληλα επίπεδα (τοπικό, περιφερειακό, εθνικό 
και Ευρωπαϊκό), που αφορούν στη γλώσσα ή στην 
πολιτιστική εκπαίδευση και  υποστηρίζουν την πλή-
ρη ενσωμάτωση των μεταναστών στις νέες τους 
κοινότητες. 
Προτείνουμε να ενταθούν οι προσπάθειες της Ευ-47. 
ρώπης για την καταπολέμηση της παράνομης μετα-
νάστευσης μέσω μιας κοινής Πολιτικής Ελέγχου 
των Εξωτερικών Συνόρων,  μίας βελτιωμένης συ-
νεργασίας για την καταπολέμηση της εμπορίας αν-
θρώπων από τα εγκληματικά δίκτυα και της δημι-

ουργίας εταιρικών σχέσεων με τρίτες χώρες, οι 
οποίες να συμπεριλαμβάνουν και διαδικασίες επα-
νεισδοχής. 
Έχουμε δεσμευτεί στην ενίσχυση της συνεργασίας 48. 
με τρίτες χώρες (συμπεριλαμβανομένων των διαδι-
κασιών επανεισδοχής), ώστε να διαχειριστούμε 
την μετανάστευση πιο αποτελεσματικά με παράλ-
ληλη προώθηση της οικονομικής και κοινωνικής 
ανάπτυξης των χωρών αυτών. Προτείνουμε την εμ-
βάθυνση των υφιστάμενων μηχανισμών και τη δη-
μιουργία νέων για την αντιμετώπιση των συνεπειών 
που έχουν οι αναπτυσσόμενες χώρες από την απώ-
λεια ειδικευμένων εργαζομένων  σε νευραλγικούς 
τομείς, λόγω της μετανάστευσης τους στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. 
Υποστηρίζουμε την περαιτέρω ανάπτυξη ενός Κοι-49. 
νού Ευρωπαϊκού Συστήματος Ασύλου, που βασίζε-
ται σε δίκαιους κανόνες γι’ αυτούς που φεύγουν 
εσπευσμένα από περιοχές συγκρούσεων και σε δι-
εθνείς κανόνες ανθρωπίνων δικαιωμάτων και  επι-
μερισμού των βαρών μεταξύ των κρατών μελών 
της Ε.Ε. 

Για μια αποτελεσματικότερη μεταναστευτική πολιτική, 
η Ευρωπαϊκή συνεργασία είναι απαραίτητη. Κάτι τέ-
τοιο μπορεί να επιτευχθεί μόνο με μια ισχυρή προο-
δευτική πλειοψηφία στην Ευρώπη. Μπορούμε να οι-
κοδομήσουμε μία πιο δίκαιη κοινωνία βάζοντας ως 
προτεραιότητα τον  πολίτη.
Τον Ιούνιο του 2009 ας οδηγήσουμε την Ευρώπη σε 

μία νέα κατεύθυνση 

6. Ενισχύοντας το ρόλο της 
Ευρώπης ως εταίρου για την 
ειρήνη, την ασφάλεια και την 
ανάπτυξη

Η Ε.Ε. πρέπει να είναι πρωτοπόρος στην προώθηση της 
ειρήνης και της βιώσιμης κοινωνικής και οικονομικής 
ανάπτυξης παγκόσμια ως ακρογωνιαίου λίθου για την 
ανθρώπινη ασφάλεια. Οι πολίτες ακόμα αντιμετωπί-
ζουν απειλές στον σημερινό αβέβαιο κόσμο. Τα κράτη 

22  Πρώτα ο πολίτης: μια νέα κατεύθυνση για την ευρώπη

PAS.017_MANIFESTO-FIN.indd   22PAS.017_MANIFESTO-FIN.indd   22 12/12/08   15:40:3212/12/08   15:40:32



μέλη της Ε.Ε. πρέπει να συνεργαστούν στενότερα για 
να διασφαλίσουν την ασφάλεια στις χώρες μας και 
στους λαούς μας. Πιστεύουμε ότι η Ευρώπη χρειάζεται 
μια πιο δυνατή κοινή φωνή στον κόσμο για να διαμορ-
φώσει ένα καλύτερο μέλλον για τους πολίτες και τον 
πλανήτη. Αλληλέγγυοι με τους λαούς όλου του κό-
σμου, πρέπει να εργαστούμε μαζί για την ειρήνη, τη 
συνεργασία και την εξάλειψη της φτώχειας. 
Η Ευρώπη είναι ήδη ένας ενεργός παγκόσμιος παί-

κτης, αλλά πρέπει να αυξήσουμε την επιρροή και το 
βάρος της, συντονίζοντας τις θέσεις μας και μιλώντας 
όσο το δυνατόν περισσότερο με μια φωνή. Η ενδυνά-
μωση του ρόλου του Ύπατου Εκπροσώπου για την Κοι-
νή Εξωτερική Πολιτική και την Πολιτική Ασφάλειας  της 
Ε.Ε.  θα είναι ένα σημαντικό βήμα προς αυτήν την κα-
τεύθυνση. Αν αποτύχουμε, η Ε.Ε. θα γίνεται όλο και 
λιγότερο σημαντική στις παγκόσμιες υποθέσεις. Οι ση-
μερινοί θεσμοί για την παγκόσμια διακυβέρνηση απέ-
δειξαν ότι είναι ανεπαρκείς απέναντι στις νέες παγκό-
σμιες προκλήσεις. Επομένως, πρέπει να ηγηθούμε της 
προσπάθειας για την αναμόρφωση της παγκόσμιας δι-
ακυβέρνησης -σε συνεργασία με τη νέα Δημοκρατική 
κυβέρνηση των Η.Π.Α.- στη βάση μίας ενισχυμένης συ-
νεργασίας και μιας πολυμερούς προσέγγισης. 
Η Ε.Ε. πρέπει να εντείνει τις προσπάθειές της για 

την επίλυση συγκρούσεων, τη διατήρηση της ειρήνης 
και τις ανθρωπιστικές αποστολές σε περιοχές κρίσεων, 
καθώς και να αναπτύξει την δυνατότητα υποστήριξης 
κρατών που έχουν υποστεί εμφύλιες ή περιβαλλοντι-
κές κρίσεις. Πρέπει να καταργήσουμε τις βασικές αιτί-
ες των συγκρούσεων και της τρομοκρατίας στον κό-
σμο. Η αναπτυξιακή πολιτική υπέρ των φτωχών, ανα-
πτυσσόμενων χωρών πρέπει να είναι στοχευμένη, 
καινοτόμα και να στηρίζεται στην συμμετοχή των πολι-
τών.  Υπάρχει ανάγκη υποστήριξης του σημαντικού ρό-
λου των γυναικών ως κινητήριας δύναμης για την ανά-
πτυξη σε αυτές τις χώρες, με την επέκταση, για παρά-
δειγμα, της πρόσβασης σε συστήματα μικροπιστώσε-
ων. 

Προάγοντας την ειρήνη και την ασφάλεια:
Προτείνουμε η Ε.Ε.  να εργαστεί εντονότερα για 50. 
την πρόληψη, την επίλυση και τη διαχείριση κρίσε-
ων, βελτιώνοντας τις κοινές δυνατότητες  των Ευ-
ρωπαϊκών χωρών και επιμερίζοντας το βάρος των 

ειρηνευτικών αποστολών στις περιοχές κρίσεων 
μέσα στο πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών.  
Προτείνουμε την ενίσχυση της συνεργασίας των 51. 
αστυνομικών και δικαστικών αρχών  καθώς και των 
δυνάμεων ασφαλείας για την καταπολέμηση του 
λαθρεμπορίου ναρκωτικών, της εγκληματικότητας 
και της τρομοκρατίας. Η καταπολέμηση της τρομο-
κρατίας θα πρέπει να είναι ύψιστη προτεραιότητα 
και να ενισχυθεί ακόμα περισσότερο ως στόχος της 
Ε.Ε. στο πλαίσιο του κράτους δικαίου χωρίς να 
υπάρχει υπονόμευση των θεμελιωδών ελευθερι-
ών. Θα συνεχίσουμε να προάγουμε μια κοινή ευ-
ρωπαϊκή πολιτική σ’ αυτόν το τομέα, συμπεριλαμ-
βανομένης και της πλήρους εφαρμογής της Ευρω-
παϊκής στρατηγικής ενάντια στην τρομοκρατία και 
της στήριξης του Ειδικού Εκπροσώπου της Ε.Ε. 
Προτείνουμε να υπάρχει εξασφάλιση ότι η  Ε.Ε. θα 52. 
θεσπίσει συνεκτικά μέσα πρόληψης  καταστρο-
φών.
Προτείνουμε να ενταθούν οι προσπάθειες της Ε.Ε. 53. 
για την υποστήριξη του διεθνούς αφοπλισμού, συ-
μπεριλαμβάνοντας την ενίσχυση των διεθνών συμ-
φωνιών για τον έλεγχο και τη μη διάδοση των 
όπλων και καθιστώντας τον Ευρωπαϊκό Κώδικα Δε-
οντολογίας για τις εξαγωγές όπλων πιο περιοριστι-
κό και διαφανή. Θέλουμε έναν κόσμο χωρίς πυρη-
νικά όπλα. 
Προτείνουμε η Ε.Ε. να προωθήσει ενεργά τη Συμ-54. 
μαχία των Πολιτισμών μέσω των Ηνωμένων Εθνών, 
ενισχύοντας το διάλογο και τη συνεργασία μεταξύ 
των λαών και των πολιτισμών ως μέσο για την εν-
δυνάμωση της παγκόσμιας ειρήνης και ασφάλει-
ας. 
Προτείνουμε να αυξηθεί η αμυντική συνεργασία 55. 
μεταξύ των κρατών μελών, χωρίς να επηρεάζονται 
τα χαρακτηριστικά των πολιτικών άμυνας και 
ασφάλειας κάθε κράτους μέλους. Η νέα ευρωπαϊ-
κή αμυντική αρχιτεκτονική θα πρέπει να αναπτυ-
χθεί σε συνεργασία με το ΝΑΤΟ. 

56. Υποστηρίζουμε τη μεταρρύθμιση των Ηνωμέ-56. 
νων Εθνών, ιδιαίτερα του Συμβουλίου Ασφαλείας 
του ΟΗΕ, καθώς και την αναθεώρηση της διαδικα-
σίας λήψης αποφάσεων, τις αρμοδιότητες και τη 
λειτουργία του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου, 
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της Παγκόσμια Τράπεζα και των περιφερειακών 
τραπεζών καθώς και του Διεθνούς Νομισματικού 
Ταμείου. Η κατανομή του δικαιώματος  ψήφου στο 
ΔΝΤ πρέπει να αντικατοπτρίζει καλύτερα τα συμ-
φέροντα των αναπτυσσόμενων χωρών, ιδιαίτερα 
των φτωχότερων. 
Θα προωθήσουμε ένα μορατόριουμ στα Ηνωμένα 57. 
Έθνη σχετικά με την εφαρμογή της θανατικής ποι-
νής.

Προάγοντας τη συνεργασία
Πιστεύουμε ότι το μέλλον των Δυτικών Βαλκανίων 58. 
βρίσκεται μέσα στην Ε.Ε. Η ενσωμάτωσή τους θα 
δημιουργήσει σταθερότητα η οποία θα φέρει ευη-
μερία και ασφάλεια. Χαιρετίζουμε τις ενταξιακές 
συνομιλίες με την Κροατία και υποστηρίζουμε την 
έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων με 
όλες τις άλλες χώρες των Δυτικών Βαλκανίων, με 
την προϋπόθεση ότι πληρούν όλα τα αναγκαία κρι-
τήρια. Πιστεύουμε ότι η Ε.Ε. πρέπει να σέβεται τα 
θεμελιώδη δικαιώματα όλων των λαών, καθώς και 
να υποστηρίζει τον πολυπολυτισμικό και πολυθρη-
σκευτικό χαρακτήρα των ευρωπαϊκών κοινωνιών. 
Υποστηρίζουμε μια «ανοιχτή» ενταξιακή διαδικα-
σία διαπραγματεύσεων με τη Τουρκία, βασισμένη 
σε σαφή κριτήρια. Τόσο η Τουρκία όσο και η Ε.Ε. 
πρέπει να εκπληρώσουν τις δεσμεύσεις τους. 
Η σταθερότητα στις γειτονικές χώρες της Ε.Ε. είναι 59. 
εξίσου σημαντική με τη διεύρυνση. Θέλουμε να 
ενισχύσουμε τις εταιρικές σχέσεις της Ε.Ε. με τις 
χώρες αυτές. Προτείνουμε τη δημιουργία μίας 
Ένωσης για τη Μαύρη Θάλασσα και μια εταιρική 
σχέση για να ενισχύσουμε τη συνεργασία με τους 
εξ ανατολών γείτονες μας. Η Ε.Ε. πρέπει να διεξά-
γει ένα δομημένο διάλογο με τη Ρωσία, για θέματα 
όπως η δημοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα, η 
ενεργειακή ασφάλεια και να προάγει μια στενότε-
ρη συνεργασία, συμπεριλαμβανομένης μίας νέας 
περιφερειακής πρωτοβουλίας για τη Βαλτική Θά-
λασσα.
Θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε την ενδυνάμωση 60. 
των Ευρω-Μεσογειακών σχέσεων. Η Ένωση για τη 
Μεσόγειο είναι το κύριο εργαλείο και πλαίσιο για 
την προώθηση της δημοκρατίας, της οικονομικής 
και κοινωνικής ανάπτυξης και των ανθρωπίνων δι-

καιωμάτων. Επίσης, θέλουμε η Ε.Ε. να παίξει ενερ-
γό ρόλο στην επίλυση των συγκρούσεων στην 
Μέση Ανατολή –με στόχο την επίτευξη λύσης δύο 
κρατών στο Ισραήλ και στην Παλαιστίνη -αξιοποιώ-
ντας τις προσπάθειες της διεθνούς κοινότητας. 
Προτείνουμε η Ε.Ε. να αναπτύξει τις σχέσεις της με 61. 
τις χώρες της Λατινικής Αμερικής, προκειμένου να 
δημιουργήσει μια πραγματική και ολοκληρωμένη 
εταιρική σχέση για όλα τα κρίσιμα θέματα και να 
στηρίξει τις περιφερειακές διαδικασίες ολοκλήρω-
σης. 
Θα συνεχίσουμε να οικοδομούμε μια ισχυρή ευρω-62. 
ατλαντική σχέση με τη νέα Δημοκρατική ηγεσία 
των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής.
Η Ε.Ε. πρέπει να εμβαθύνει τις σχέσεις της με την 63. 
Κίνα προωθώντας τη βελτίωση των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων, των κοινωνικών και περιβαλλοντικών 
προτύπων, καθώς και την εμβάθυνση των εμπορι-
κών σχέσεων.
Υποστηρίζουμε σθεναρά στενότερους δεσμούς με 64. 
έναν αναδυόμενο παγκόσμιο παράγοντα που είναι 
η Ινδία, στη βάση του αμοιβαίου σεβασμού και του 
ανοιχτού διαλόγου
Θα εργαστούμε για την πλήρη εφαρμογή και 65. 
εδραίωση της Στρατηγικής μεταξύ Αφρικής και Ε.Ε. 
για την ενίσχυση των σχέσεων, την επίλυση κοινών 
προκλήσεων, τη σύναψη Οικονομικών Συμφωνιών 
Εταιρικής Σχέσης και τη στήριξη της μακροπρόθε-
σμης ανάπτυξης της Αφρικής. 

Εξαλείφοντας τη φτώχεια: 
Η νέα θητεία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 2009 66. 
– 2014, συμπίπτει σχεδόν με τη λήξη του χρονοδι-
αγράμματος για την επίτευξη των Στόχων της Χιλιε-
τίας του ΟΗΕ το 2015. Η πρόοδος που έχει γίνει ως 
τώρα έχει κατά κύριο λόγο σημειωθεί στις περιο-
χές υψηλής ανάπτυξης της Ασίας, κυρίως στην 
Κίνα, ενώ η Αφρική υποφέρει ακόμα από τις επιζή-
μιες επιδράσεις της ακραίας φτώχειας. Οι αυξανό-
μενες τιμές των τροφίμων και των καυσίμων υπο-
νομεύουν επίσης την πρόοδο που έχει σημειωθεί 
μέχρι σήμερα σε πολλές περιοχές. Θα αξιοποιή-
σουμε αυτήν την κοινοβουλευτική θητεία για  να 
προωθήσουμε τις προσπάθειες επίτευξης των στό-
χων μέχρι το 2015. Προτείνουμε, λοιπόν, να τεθούν 
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οι διεθνείς αναπτυξιακοί στόχοι στο επίκεντρο των 
ευρωπαϊκών πολιτικών για τη βοήθεια το εμπόριο 
και την αναμόρφωση της παγκόσμιας διακυβέρνη-
σης. Χρειάζονται νέες πιο συντονισμένες, αποτελε-
σματικές και εύστοχες πηγές χρηματοδότησης πέ-
ραν της υλοποίησης των υφιστάμενων ευρωπαϊκών 
χρηματοδοτικών δεσμεύσεων (απόδοση τουλάχι-
στον 0.7% του Ακαθάριστου Εθνικού Εισοδήματος 
στην αναπτυξιακή πολιτική).  Υποστηρίζουμε την 
αποκεντρωμένη συνεργασία στην ευρωπαϊκή ανα-
πτυξιακή πολιτική, συμπεριλαμβανομένης της συμ-
βολής των τοπικών αρχών της Ευρώπης. Θα στηρί-
ξουμε την ίδρυση ενός Ευρωπαϊκού Ανθρωπιστικού 
Σώματος. 
Η Ε.Ε. πρέπει να στηρίξει το πολυμερές εμπορικό 67. 
σύστημα προς όφελος των αναπτυσσόμενων χω-
ρών στον Αναπτυξιακό Γύρο της Ντόχα του ΠΟΕ. 
Πρέπει επίσης να διασφαλίσει μια δικαιότερη εγ-
χώρια κατανομή των κερδών από το άνοιγμα του 
εμπορίου, καθώς και να εξασφαλίσει βελτιωμένα 
κοινωνικά και περιβαλλοντικά πρότυπα.
Για την αντιμετώπιση της παγκόσμιας κρίσης τρο-68. 
φίμων πρέπει να προσπαθήσουμε να αποφευχθεί 
η περαιτέρω κερδοσκοπία στις τιμές τους και να 
προαχθεί η επισιτιστική ασφάλεια με την ανάπτυξη 
μιας νέας γενιάς βοήθειας και πολιτικών για την 
αγροτική παραγωγή. 
Θα εργαστούμε για να διασφαλίσουμε ότι όλες οι 69. 
εμπορικές συμφωνίες της Ε.Ε. περιλαμβάνουν κα-
τάλληλες, εκτελεστέες ρήτρες περιβαλλοντικών 
και κοινωνικών δικαιωμάτων.  Θα εργαστούμε έτσι 
ώστε όλες οι εμπορικές συμφωνίες με τις αναπτυσ-
σόμενες χώρες (όπως οι Συμφωνίες Οικονομικής 
Εταιρικής Σχέσης) να εξυπηρετούν την  οικονομική 
και κοινωνική ανάπτυξη στις εν λόγω χώρες και πε-
ριφέρειες.  
Θα εργαστούμε για να προωθήσουμε την εξάπλω-70. 
ση των αγαθών του δίκαιου εμπορίου σε όλη την 
Ευρώπη. Η προώθηση και η ευαισθητοποίηση για 
τα μέτρα του δίκαιου εμπορίου θα ενισχύσουν τη 
βιώσιμη ανάπτυξη και θα συμβάλλουν στην εξα-
σφάλιση αξιοπρεπών αποδοχών για  τους πολίτες 
του αναπτυσσόμενου κόσμου, συνεισφέροντας 
έτσι στην βελτίωση της ζωής εκατομμυρίων αν-
θρώπων παγκοσμίως.  

Η αξιοπρεπής εργασία πρέπει να γίνει ένας παγκό-71. 
σμιος στόχος για τον οποίο θα δεσμευτούν όλες οι 
χώρες, καθώς και τα διεθνή ιδρύματα και οργανι-
σμοί. Αυτή η νέα διεθνής ατζέντα θα πρέπει να 
στηρίξει βασικούς κανόνες εργασίας, καθώς και να 
προωθήσει συνθήκες αξιοπρεπούς εργασίας, 
επαρκείς μισθούς, κοινωνική ασφάλιση και  την 
προώθηση του κοινωνικού διαλόγου.  

Για να ενισχυθεί ο ρόλος της Ε.Ε. ως εταίρου για την 
ειρήνη, την ασφάλεια και την ανάπτυξη, για τη δική 
μας μελλοντική ανάπτυξη και ασφάλεια, για την επί-
δειξη αλληλεγγύης προς τις υπόλοιπες χώρες και λα-
ούς χρειάζεται μια νέα ευρωπαϊκή, προοδευτική, με-
ταρρυθμιστική ατζέντα. 

Μπορούμε να οικοδομήσουμε μία πιο δίκαιη κοινωνία 
βάζοντας ως προτεραιότητα τον  πολίτη.
Τον Ιούνιο του 2009 ας οδηγήσουμε την Ευρώπη σε 

μία νέα κατεύθυνση 
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Στις προσεχείς Ευρωπαϊκές εκλογές, θα μετρήσει η ψήφος του 
κάθε πολίτη. Σε όλη την Ευρώπη άνδρες και γυναίκες θα χρει-
αστεί να διαλέξουν ανάμεσα σε μια προοδευτική Ευρωπαϊκή 
Ένωση, όπου τα κράτη μέλη θα συνεργάζονται για να αντιμετω-
πίσουν τις προκλήσεις προς όφελος των λαών τους, και σε μια 
συντηρητική Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου το μέλλον των χωρών και 
των λαών θα αφεθεί στα χέρια της αγοράς. 

Για να εισάγουμε τις ευρείες προοδευτικές μεταρρυθμίσεις που δίνουν προτεραιότητα στον πολίτη. Για να εξα-
σφαλίσουμε την μελλοντική ευημερία των Ευρωπαίων πολιτών και του συνόλου της κοινωνίας, χρειαζόμαστε 
μια δυνατή προοδευτική πλειοψηφία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Εμείς, τα σοσιαλιστικά, σοσιαλδημοκρατικά, 
εργατικά και δημοκρατικά προοδευτικά κόμματα, εργαζόμαστε για τη δημιουργία αυτής της πλειοψηφίας, έτσι 
ώστε να υλοποιήσουμε με το Μανιφέστο τις έξι μεταρρυθμιστικές προτεραιότητες μας για μια προοδευτική 
Ευρώπη: 

την αναδιάρθρωση της οικονομίας και την αποτροπή νέων χρηματοπιστωτικών κρίσεων1. 
μία Νέα Κοινωνική Ευρώπη – θα προσφέρουμε στους πολίτες μία δίκαιη συμφωνία 2. 
τη μετατροπή της Ευρώπης σε παγκόσμια ηγετική δύναμη ενάντια στην κλιματική αλλαγή. 3. 
 τη διασφάλιση στην Ευρώπη της ισότητας των φύλων 4. 
τη διαμόρφωση μιας αποτελεσματικής ευρωπαϊκής πολιτικής για την μετανάστευση5. 
 την ενίσχυση του ρόλου της Ευρώπης ως εταίρου για την ειρήνη, την ασφάλεια και την ανάπτυξη6. 

Διαμορφώσαμε το Μανιφέστο αυτό μέσα από ευρεία και συμμετοχική δημόσια διαβούλευση σχετικά με τις 
προτεραιότητες μας. Τώρα θα δράσουμε στη βάση όσων ακούσαμε και στη βάση των προτάσεων που περιέχο-
νται σ’ αυτό το Μανιφέστο. Μαζί είμαστε μια δύναμη αλλαγής και μπορούμε να φέρουμε την αλλαγή.

Μπορούμε να οικοδομήσουμε μια πιο δίκαιη κοινωνία 
βάζοντας ως προτεραιότητα τον  πολίτη.
Τον Ιούνιο του 2009 ας οδηγήσουμε την Ευρώπη 
σε μία νέα κατεύθυνση. 

τον ιούνιο του 2009 
κάντε τη ψήφο σας να μετρήσει!
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